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ATA DA 12ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/04/2020. 

  

Aos vinte e dois dias do mês de abril do ano de dois mil e 

vinte, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano 

Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, Marcio André 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella. Presidente: 

declaro aberta a 12ª Sessão Ordinária e invocando a 

proteção de Deus, convido a todos os presentes para a 

leitura de um texto bíblico. Na sequência determino a 

primeira secretária que faça a leitura do expediente. 

Ofício n° 088/2020/Naviraíprev do Senhor Moisés Bento da 

Silva Júnior, Diretor Presidente do NAVIRAIPREV, 

encaminhando cópia do balancete relativo ao mês de março. 

Presidente - informo que o balancete encontra-se disponível 

na Secretaria desta Casa de Leis. Documento do 

Excelentíssimo Senhor Vereador Márcio André Scarlassara, 

encaminhando justificativa às ausências na 11ª Sessão 

Ordinária, ocorrida em 14 de abril e na 3ª Sessão 

Extraordinária, ocorrida em 16 de abril do corrente ano. 

Presidente - informo que as ausências do Excelentíssimo 

Senhor Vereador encontram-se justificadas. Comunicação 

Interna nº 002/2020 do Excelentíssimo Senhor Vereador 

Josias de Carvalho, encaminhando justificativa à ausência 

na 11ª Sessão Ordinária, ocorrida em 14 de abril do 
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corrente ano. Presidente – informo que a ausência do 

Excelentíssimo Senhor Vereador encontra-se justificada. 

Comunicação Interna nº 05/2020 do Senhor Júlio Marques da 

Silva, assessor contábil, encaminhando balancete desta Casa 

de Leis do mês de março de 2020. Presidente – informo que o 

balancete encontra-se disponível na Secretaria desta Casa 

de Leis. Apresentação de Projeto. Projeto de Lei nº 28/2020 

de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; que 

em súmula: Dispõe sobre a suspensão do cumprimento de 

obrigações financeiras, referentes aos empréstimos 

consignados contraídos por servidores públicos municipais, 

no âmbito do Município de Naviraí, Estado de Mato Grosso do 

Sul, durante o período de 90 dias e dá outras providências. 

Presidente - Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Presidente - Em 

atendimento ao Requerimento nº 56/2020 de autoria do 

Excelentíssimo Senhor Vereador Ederson Dutra, convido para 

fazer o uso da palavra, por dez minutos, o Doutor Felipe 

Scalco Manzano, Diretor Clínico do Hospital Municipal de 

Naviraí, para explanar sobre quais as medidas adotadas pelo 

Hospital Municipal, para efetivo combate ao Covid-19. 

Doutor Felipe Scalco Manzano, Diretor Clínico do Hospital 

Municipal de Naviraí - Bom dia senhores vereadores, bom dia 

aos que nos ouvem; eu fui convidado pelo vereador Ederson 

Dutra para falar o que está sendo feito no Hospital 

Municipal e como que está sendo feito o preparo para 

enfrentar os casos de covid que porventura venham a 

acontecer no nosso município; gostaria de falar um pouco 

inicialmente, sobre como é feita a administração do 

Hospital Municipal, como é dividida essa administração; a 
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direção clínica é feita pelo Doutor Felipe, pelo Doutor 

Carlos, que cuidam dos médicos, a chefia de enfermagem, na 

figura da senhora Michela, que cuida da equipe de 

enfermagem e a chefia administrativa, pela Érica, então 

essas três pessoas, esses três fazem o conjunto da 

administração do hospital, cada um vai fazendo sua parte 

para que ele siga o seu fluxo diário; quanto às perguntas, 

quantas mudanças e adaptações que estão sendo feitas? Eu 

vou destacar o seguinte: no pronto-socorro do hospital, 

quando você entra no pronto-socorro, todos aqui já 

estiveram lá, do lado direito ficaram a sala verde e a sala 

amarela, que são destinadas aos pacientes que não possuem 

quadro de problemas respiratórios, eles recebem medicações 

e ficam em observação, é a antiga sala que era separada, a 

verde para o lado direito, amarela pro lado esquerdo, agora 

as duas foram para o lado direito do corredor, no lado 

esquerdo foi criada uma sala que é a sala laranja, que ela 

específica para pacientes com problemas respiratórios, 

deste mesmo lado nós temos a sala vermelha, que são 

urgências e emergências, a sala que já existia e aquelas 

últimas duas salas elas serão destinadas aos cinco leitos 

de UTI que vem sendo aventada a hipótese de instalar, é uma 

hipótese real, está acontecendo como está acontecendo em 

várias cidades do Estado, existe a chance da gente ter sim 

com certeza esse cinco leitos de UTI, desde que tudo bem 

montado, bem equipado; essas adaptações estão sendo feitas 

conforme as necessidades, foram adaptados um expurgo que é 

necessário, sala de lavagem de material, isso tudo vem 

sendo adaptado dentro da estrutura que nós já temos, não 

temos tempo de construir, mas estamos adaptando conforme a 

necessidade; lá em cima no setor de internação, o corredor 

da clínica médica ele foi fechado, então torna-se um 
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corredor isolado, lá nós temos oito quartos, desses oito 

quartos, sete foram destinados ao isolamento respiratório, 

cada quarto tem três leitos e conforme for a necessidade 

que o paciente precisa ser isolado, nós temos vinte e um 

leitos onde eu posso colocar o paciente com problemas 

respiratórios, eles não terão contato com o resto do 

hospital, um dos quartos foi destinado a equipe de 

enfermagem, equipe médica, que é onde elas podem trocar sua 

roupa, fazer o seu descanso, fazer sua refeição, tomar seu 

banho, para poder ir para casa, então toda a equipe fica 

guardada nessa situação, após entrar no isolamento usa a 

roupa do hospital e para sair sai sem a roupa do hospital 

com seu banho tomado, tudo tranquilo, evitando assim levar 

contaminação embora; ainda assim no setor das internações, 

na Pediatria, um quarto da Pediatria foi isolado, 

perfazendo um total de três leitos pediátricos também para 

isolamento de quadros respiratórios; treinamento, quanto ao 

treinamento para enfrentar o covid e o uso de EPI, as 

chefias foram providenciando cada um por sua equipe, a 

chefia de enfermagem treinou o uso correto do EPI, os 

cuidados da enfermagem com pacientes contaminados e assim 

subsequente, os médicos também receberam treinamento quanto 

ao uso dos equipamentos de proteção, foi estabelecido 

protocolo de atendimento, como esse paciente deve ser 

atendido, foi solicitado como que ele tem que ser medicado, 

quais os exames que tem que ser pedido, quais as conduta 

clínica que deve ser seguida, então todos os médicos 

seguirão na mesma linha de raciocínio, que é o protocolo 

Ministério da Saúde e nós vamos caminhar dessa forma; o 

pessoal de apoio, cada chefia foi treinando, o pessoal da 

lavanderia, o pessoal da limpeza, cada chefia foi treinando 

o seu pessoal; agora um assunto que é bastante discutido, 
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que é bem falado, que são equipamentos, hoje no nosso 

hospital, nós possuímos três ventiladores mecânicos, sendo 

que um é novo, que nós recebemos novo e esse equipamento 

ele garante o paciente continuar respirando mesmo quando 

ele apresenta uma incapacidade, se ele tem um rebaixamento 

do seu nível de consciência, ele não tem força muscular 

para respirar, a máquina respira para ele, a máquina 

consegue colocar o oxigênio, tirar oxigênio, a quantidade 

de oxigênio, o volume, então isso é extremamente importante 

para garantir a vida de um paciente, para manter o 

paciente, então nós temos hoje três ventiladores, um novo e 

os outros dois a gente já tinha, um faltava uma peça, nós 

recebemos essa peça da Seleta, a Seleta deu essa peça para 

nós e o equipamento voltou a funcionar direitinho; nós 

temos um monitor multiparâmetro que também foi comprado 

pela prefeitura, que é o que vai mostrar frequência 

cardíaca, pressão, oxigênio no sangue, nós recebemos um 

novo também, temos um na sala vermelha e temos um outro na 

sala amarela, então no pronto-socorro nós temos três 

monitores hoje multiparâmetros; quanto aos remédios, os 

remédios que são necessários com paciente que apresenta o 

covid, nós possuímos o remédio, são dois antibióticos que a 

gente usa, Azitromicina nós possuímos e o 

hidroxicloroquina, que é o mais falado, nós possuímos sim e 

nós utilizamos ele no caso do covid que teve, tivemos bom 

resultado graças a Deus e se necessário nós temos esse 

remédio aqui; as outras medicações, que são medicações de 

suporte, que dentro de um quadro respiratório, nós também 

temos, só que é o seguinte, quanto a um paciente 

extremamente grave, quando ele precisa de ventilação 

mecânica, ele precisa de uma série de remédios e 

equipamentos, isso tudo é o que a gente não tem ainda hoje, 
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então eu preciso de vários equipamentos para construir um 

leito de UTI, não é só um ventilador, uma cama e um 

monitor, eu preciso de bomba de infusão, preciso de 

gasômetro, eu preciso de outros equipamentos que hoje ainda 

não temos, mas eu entendo que estão correndo atrás, eu vejo 

que estão procurando comprar, eu vi as listas, me mostraram 

as bombas, isso tudo, só que acho que não está muito fácil 

de encontrar no mercado, de adquirir isso tudo e mesmo 

adquirindo isso tudo, existe a medicação, a medicação 

também está sendo providenciada, eu percebo que existe um 

fluxo para adquirir, agora sim, explicando como que seria 

um paciente dentro do hospital, então nós entendemos que 

nós temos uma administração partida em três, nós temos uma 

quantidade de equipamento, nós temos leitos e agora o 

paciente, se o paciente chega, ele entra no hospital, como 

é o fluxo dele dentro do hospital? Nós seguimos uma regra 

do Ministério da Saúde, que o paciente ali na entrada, ele 

já vai começar a responder a perguntas sobre problemas 

respiratórios, se na entrada ele sugerir que ele tem um 

problema respiratório, ele já recebe uma máscara e ele já é 

colocado em uma sala de espera separada, para não se 

misturar com quem tem a perna quebrado, com quem tem dor na 

barriga, para não ter a chance dessa contaminação, então 

ele já é colocado separado, que é a famosa sala laranja, 

que foi feita para isso e lá ele aguarda atendimento 

médico, feito atendimento médico, são solicitados os 

exames, se existe a chance desse paciente, se é sugestivo 

de ser um covid, ele já entra no nosso protocolo médico de 

atendimento, que é o isolamento, ele já está de máscara, 

ele vai começar a fazer tomografia, exames de sangue e 

assim vai ser isolado e começar a medicação, ali ele vai 

começar a ser tratado, mesmo sem ter o resultado 
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definitivo, já é iniciado o tratamento dele, isso tudo na 

sala laranja, a gente percebendo que o paciente realmente é 

um portador ou vai ficar mais tempo com a gente, não tem 

como ficar em isolamento em casa, ele já sobe para o 

isolamento, nós temos os leitos lá em cima, ele já vai para 

o isolamento e lá em cima vai continuar recebendo os 

cuidados, esperando o resultado dos exames e ele já passa 

aos meus cuidados e do Doutor Carlos, que sai do cuidado do 

pronto-socorro e já sobe para internação e vai para os 

nossos cuidados, na verdade, quando ele está no pronto 

atendimento já recebendo cuidado do médico plantonista, nós 

já somos avisados e o tratamento começa a ser em conjunto, 

em comum acordo os médicos vão todos trabalhando e inicia o 

protocolo; poucos pacientes vão evoluir mal, mas tem a 

chance de evoluir mal, a grande maioria evolui bem, são 

internados passam um período com insuficiência 

respiratória, alguns problemas, mas evoluem bem, saram, 

eles vão curar, como tivemos o caso aqui que curou; os que 

não passam bem, os que pioram, os que evoluem mal estes 

sim, são destinados à sala vermelha, na sala vermelha eles 

vão receber o aporte de vida, o suporte de vida para 

continuar ventilando, continuar tendo pressão e toda 

medicação necessária nós temos hoje para mantê-lo e temos o 

ventilador para mantê-lo, eu só não posso manter esse 

paciente no hospital por mais de seis ou doze horas, porque 

daí me falta os equipamentos necessários, que seria bomba 

de infusão, gasômetro, outras medicações, outra estrutura 

que ainda não tenho, então esse paciente deve ser 

transferido, esse paciente tem que ir para referência; o 

paciente que não evolui mal, hoje ele não deve ser 

transferido, nós conseguimos tratar aqui, nós temos um 

antibiótico, a hidroxicloroquina, tem uma equipe de 
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enfermagem, temos o equipamento de segurança, nós temos a 

máscara a N95, nós temos gorro, temos macacão, foi 

confeccionado, a Érica mandou confeccionar os pijamas que a 

gente chama, que são as roupas hospitalares, os capotes 

grandes, eu sou mais alto, foi feito do nosso tamanho, que 

confere segurança a mim, para também não levar para minha 

casa o vírus e nem distribuir em nenhum lugar, então eu 

creio que estamos andando no rumo certo, num caminho bom, 

não tenho tudo, a gente não tem, mas o paciente que der 

entrada e evoluir bem, ótimo, mesmo que evoluir mal, nós 

temos suporte pra ele, não vai morrer sem atendimento ou 

sem suporte, é dado suporte, eu só não consigo dar 

continuidade nesse tratamento, eu não consigo ficar com ele 

porque hoje eu não tenho leito de UTI, isso eu não tenho, 

que aí eu vou depender da referência, a nossa referência é 

Dourados, o Hospital Universitário que está admitindo a 

maioria dos pacientes covid, mas o Hospital da Vida está 

sendo reestruturado também, se eu não me engano está 

abrindo mais vinte leitos de unidade de terapia intensiva 

para isso, hoje eu ainda tenho esperança da nossa 

referência, se eu não conseguir transferir o doente, aí sim 

eu vou ter um aperto, aí assim eu vou ter dificuldade em 

ficar com ele, mas por enquanto ainda tem a nossa 

referência, que ela é aberta para nós; eu creio que se 

levar em consideração da onde nós estávamos antes, para 

onde nós estamos hoje, nós melhoramos, nós ganhamos um 

ventilador, ganhamos não, adquirimos um ventilador, 

adquiriu um multiparâmetro, adquiriu o equipamento de 

segurança, nós estamos treinando, nós estamos melhorando 

todo dia, todo dia melhorando, espero em Deus que essa 

epidemia não seja tão avassaladora, porque temos limite, é 

uma cidade que tem limite, todos temos limites, nós vemos 
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que grandes capitais também estão enfrentando dificuldade, 

cidades com muito dinheiro, com muitos leitos já instalados 

estão enfrentando dificuldades, mas para uma cidade do 

interior, nós estamos até que bem equipados, porque temos 

vinte e um leitos, temos uma condição de atendimento da 

sala laranja, se muito não me engano dá umas dez a doze 

cadeiras sentadas, mais leitos, nós conseguimos evoluir 

nesse atendimento ao paciente com problemas respiratórios, 

não devemos deixar achar que está tudo bem, isso não, falar 

que está tudo bem que não precisamos de mais nada, sim nós 

precisamos e precisamos ir atrás e se der certo os leitos 

de UTI vamos ter que fazer e criar condições de manter e 

manter bem o paciente, porque eu tenho que ter uma condição 

boa para ter o doente aqui, eu não posso deixá-lo aqui sem 

o recurso necessário, isso eu não poderia permitir de forma 

nenhuma e não ter recurso para manter o paciente numa boa 

condição, aí sim eu tenho que pedir para ir pra fora. Fica 

em aberto para perguntas se quiserem. Presidente - a gente 

combinou na última sessão de não fazer perguntas para não 

delongar muito a presença do doutor Felipe aqui, mas como 

ele está disposto a responder, vamos procurar de uma forma 

coerente fazer essas perguntas; como o vereador Ederson foi 

a pessoa que convidou ele para participar da sessão, os 

vereadores que quiser fazer alguma pergunta, transmitir 

para ele para que ele represente os demais, e a presidente 

da Comissão de Saúde, vereadora Cris, eu acho que só os 

dois já está bom para poder representar toda a câmara, 

conforme for surgindo dúvidas a gente passa para vocês, 

para que possa ser o mais sucinto possível, mesmo com a 

gravidade do assunto, o doutor Felipe tem que voltar ao 

hospital municipal porque precisam dele lá e nós precisamos 

manter a sessão por causa do horário da Rádio. Com a 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

palavra o vereador Ederson - Bom dia presidente, bom dia 

nobres edis, bom dia Doutor Felipe, ouvintes da Rádio 

Cultura FM, quem nos acompanha pelas redes sociais; 

primeiramente, quero agradecer ao senhor por ter 

disponibilizado seu tempo, que é muito precioso e ter vindo 

a essa casa de leis para prestar essas informações nesse 

momento. Minha primeira pergunta Doutor Felipe, os 

profissionais de saúde estão sendo testados? Doutor Felipe 

– Testados quanto ao covid? Eu não tenho essa informação. 

Vereador Ederson – O senhor foi testado? Doutor Felipe – eu 

fiz o meu teste quando eu vim de Nova Andradina, porque eu 

tive contato com um positivo em Nova Andradina, dez dias 

depois eu fiz, mas eu fiz particular, não tinha chegado 

ainda os testes do Estado, eu fiz o meu teste dez dias 

após, mas nenhum funcionário teve sintomatologia, nenhuma 

enfermeira, técnica de enfermagem, ou médico que teve 

contato com o paciente covid positivo teve sintomatologia, 

então acho que não foram testados. Vereador Ederson – 

quando esse paciente dá entrada no hospital e é levado para 

o isolamento com a suspeita, no caso concreto aqui do rapaz 

que teve esse problema, ele foi atendido pelo médico de 

pulmão? Doutor Felipe – médico de pulmão não, nós não 

possuímos médico especialista, um pneumologista, ele foi 

atendido no pronto-socorro, depois ele foi levado ao 

isolamento aos meus cuidados. Vereador Ederson – se esse 

rapaz, hipoteticamente, tivesse agravado e Dourados não 

tivesse vaga, ele viria a óbito no município de Naviraí? 

Doutor Felipe – Na verdade ele não viria a óbito, a gente 

tem condição de mantê-lo, mas para mantê-lo em condições 

ideais, ideais como manda a literatura, o que é 

corretíssimo, eu ainda preciso de alguns equipamentos, mas 

o óbito seria um desfecho longo, eu conseguiria mantê-lo em 
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ventilação, conseguiria mantê-lo com drogas vasoativas para 

manter a pressão e a gente tem essa medicação toda, agora o 

desfecho óbito seria uma realidade muito longe ainda. 

Vereador Ederson - só para finalizar Doutor, estamos 

observando que toda tarde tem uma entrevista na rádio FM, 

falando sobre o informativo e foi dito no terceiro 

informativo, que nós temos aqui três respiradores, 

Bombeiro, Samu, Cassems, junto a Santa Casa, existe isso 

mesmo? Doutor Felipe - ventilador mecânico; o que serve 

para manter a ventilação de um paciente em uma UTI, nós 

temos hoje três na santa casa, tem um na Cassems, os outros 

são ventiladores de transporte, que serve para transportar 

dentro da ambulância, eles são cicladores que funcionam sob 

pressão, eles não teriam tantos ajustes que eu preciso numa 

ventilação, principalmente de um covid, que para ventilar 

um paciente com covid para mantê-lo respirando, eu preciso 

de ventiladores muito bons, muito potentes que tem 

parâmetros que são regulados pelo médico, tanto é que é um 

grande estudo hoje do médico, como fazer essa ventilação do 

covid, porque não é comum, a gente usa doses muito altas, 

parâmetros muitos altos da máquina, que não é nossa 

realidade, não é o comum do dia a dia, então nós estudamos 

muito a ventilação hoje nesse tipo de paciente, então esses 

ventiladores pequenos, que são cicladores que servem de 

transporte, não serve para manter o paciente em uma UTI.  

Vereador Ederson – obrigado. Vereador Klein – como o senhor 

é um médico que está se especializando no tratamento do 

covid19 e a gente sabe que hoje é referência e não é só 

aqui, mas na região toda é o Doutor Felipe, toda a 

população se sente segura sabendo que o senhor está à 

frente, pela competência que o senhor já demonstrou no seu 

trabalho aqui em Naviraí, mas a pergunta minha é o 
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seguinte: vemos hoje que Naviraí está zerado de covid, o 

que tinha já sarou, mas é possível que apareça novos casos, 

o comércio está funcionando praticamente normal, ontem à 

noite eu saí e famílias na sorveteria tomando sorvete, todo 

mundo junto na lanchonete, pessoal tomando cerveja um do 

lado do outro, alguns comerciantes fazem a restrição da 

entrada de pessoas, exige máscaras, mas de certa forma está 

liberado; o senhor, como médico, a situação que o senhor vê 

hoje, não temos mais nenhum caso, não seria recomendável 

que houvesse até um decreto municipal no sentido que fosse 

obrigatório o uso de máscara para todos? Eu domingo fui 

fazer meu treino de corrida, corri 14 km de máscara, não 

encontrei ninguém, nem caminhando, nem passando de carro de 

máscara, ontem eu tornei a fazer meu treino de novo de 7 km 

a tardezinha, as pessoas caminhando ao lado do outro, 

correndo, ciclistas também todos sem máscara, seria 

interessante no ponto de vista do senhor haver essa 

obrigatoriedade de todos usarem máscaras para evitar e a 

gente continuar no zero? Doutor Felipe - a única chance que 

a gente tem, é se prevenir, porque depois que pegou, pegou, 

não tem outra coisa e eu não sei dizer quem vai ficar bom, 

quem vai ficar ruim, quem evolui bem, quem evolui mal, nós 

não sabemos, é uma loteria, então a melhor coisa a fazer é 

não pegar, é evitar, é usar máscara, evitar aglomeração, 

isso é uma opinião pessoal minha, eu entendo que o comércio 

deve funcionar e que as pessoas tem que ir ao mercado, tem 

que ir ao açougue, tem que ir ao comércio, é uma opinião 

pessoal, mas não precisa ir todo mundo, se vai, vá de 

máscara, se vai, usa métodos de higienização das mãos, o 

álcool e não fica tanto tempo, não fica jogando sinuca no 

bar, coisas desse tipo que eu acho que deve ser evitadas, 

comprar comida não tem como evitar, as pessoas tem que 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

comer, as pessoas precisam dos produtos do comércio e o 

próprio comerciante precisa, mas algumas coisas podem ser 

evitadas; o que deve ser evitado, creio que o decreto do 

prefeito está em cima disso, só que as pessoas têm que 

respeitar um pouco mais a ordem, o decreto, o toque de 

recolher, as coisas não essenciais devem ser evitadas e o 

uso de máscara é um fator, é um separador de águas, com 

certeza usar máscaras vai melhorar bastante a contaminação, 

diminuir a contaminação com certeza e creio que o prefeito 

está trabalhando nessa linha de ação, da utilização de 

máscara por todos. Vereadora Cris Gradella, presidente da 

Comissão de Saúde - doutor Felipe bom dia; doutor eu queria 

saber, o senhor falou que tem todos os medicamentos, 

antibióticos, hidroxicloroquina também, para tratar dos 

pacientes, então medicamento não vai ser um problema para 

tratar os casos positivos que vierem até aqui em Naviraí? 

Doutor Felipe - os casos que são considerados mais leves, 

que eu posso ficar em isolamento da enfermaria, eu tenho 

essa condição do remédio, eu não tenho, tantas drogas 

vasoativas, eu não tenho em volume isso hoje pelo que eu 

fui informado, mas conforme se tiver o leito de UTI, creio 

que eles veem juntos, a quantidade de remédio vai vir 

junto, acho que isso faz parte do gerenciamento de 

situação, que as coisas vão caminhando juntos. Vereadora 

Cris Gradella - e os exames laboratoriais? Doutor Felipe - 

tenho problemas, a máquina de bioquímica está quebrada há 

dois dias já no hospital, eu não tenho exame de sódio e 

potássio, não tenho gasômetro, então isso tudo tem que ser 

resolvido. Vereadora Cris Gradella – porque esses exames 

são essenciais para o paciente que tiver no respirador de 

forma grave? Doutor Felipe – sem dúvida são exames diários, 

não tem como não ter, todo dia, uma ou duas gasometrias, 
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principalmente num paciente com grandes problemas 

ventilatórios eu não ter isso, que é o que eu falei, não 

tendo condições ideais, tem que ser transferido o paciente, 

se eu não tiver um gasômetro, eu posso ter a sala inteira 

montada, vai ter que transferir o doente, porque eu não 

posso pôr em risco com essa situação. Vereadora Cris 

Gradella – outra dúvida que a gente tem é que o senhor 

falou de vinte e um leitos que teria para atender esses 

pacientes que possam ficar em isolamento tranquilo aqui no 

hospital, esses vinte e um leitos, eles vão ser referência 

aqui para microrregião? Doutor Felipe – não sei informar; 

não fui informado sobre isso, isso foi uma ação nossa 

dentro do hospital, eu não sei quanto prefeitura ou gerente 

se isso vai ser referência. Vereadora Cris Gradella – o 

senhor não tem informação se vai vir algum paciente da 

região para internar aqui? Doutor Felipe – com vaga via 

regulação não fui informado, é que normalmente eles veem 

sem vaga mesmo, a gente acaba atendendo e terminando com 

eles, mas não tenho essa informação como referência.  

Vereadora Cris Gradella – se tiver mais de um paciente ao 

mesmo tempo internado de forma grave, que precisa do 

respirador, a situação agora, o senhor diz que não dá para 

manter esse paciente por muito tempo, se for hoje, semana 

que vem, por conta dos exames laboratoriais, dos 

medicamentos, de equipamento mesmo, se tudo isso foi 

resolvido, o senhor acha que vai dar para atender mais de 

um paciente de forma grave no respirador aqui? Doutor 

Felipe – se tiver os equipamentos posso ter cinco, que são 

os leitos que são aventados pelo Estado para nós, eu vou 

poder ter cinco, mas isso vai ter que se criar uma 

condição, eu vou ter que ter médico 24 horas, uma equipe de 

enfermagem, vai ter que ter enfermeiro responsável, vai ter 
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que ter técnicos, vai se criar um setor dentro do hospital, 

separado do pronto atendimento, separado da internação; 

criou-se a UTI, daí eu tenho que ter uma equipe para isso, 

vai ter que ter uma escala para isso. Vereadora Cris 

Gradella – quanto a fala do doutor Klein do Decreto, o 

prefeito já está com esse decreto pronto do uso obrigatório 

do uso de máscaras na cidade toda, porém ele ainda não foi 

publicado porque ele tá aguardando uma doação de 30 mil 

máscaras, que foram confeccionadas voluntariamente pela 

Eduforme, e o prefeito vai doar para as pessoas que não 

puderem comprar a máscara, então esse decreto já está em 

vias de finalização, só que ele vai publicar o decreto 

quando as máscaras estiverem disponíveis, obrigando o uso 

de máscaras em todos os locais públicos; então só isso, 

finalizando e parabenizando Doutor, porque a gente só 

recebe elogio do atendimento todo do hospital, de todos os 

funcionários, do senhor, dos médicos, da equipe de 

enfermagem, as reclamações que a gente tem da saúde, são 

reclamações do sistema de saúde e não dos profissionais que 

atendem os pacientes, eu acho que todos os vereadores aqui 

quando recebem alguma reclamação, é no sentido de 

funcionamento do fluxo, da vaga, mas não do atendimento, 

todos os que recebem o atendimento da saúde aqui do 

hospital municipal, todos só tem elogios para dizer, 

obrigada Doutor por todo seu trabalho. Vereador Júnior – 

primeiro parabenizar pelo trabalho, a gente acompanha, tem 

recebido muitos elogios, tem visto muito e a gente fica um 

pouco menos preocupado, não vou dizer mais tranquilo, mas 

menos preocupado por ter um profissional do seu gabarito 

lá, estudioso, que está se dedicando realmente, isso é 

importante; a minha pergunta é a seguinte, no começo de 

toda essa pandemia, nos boletins da Rádio foi orientado as 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

pessoas que aos primeiros sintomas, os sintomas mais leves, 

coriza, a tosse, procurasse a unidade básica de saúde, 

unidade do bairro e não direto para o hospital, a pergunta 

é, continua sendo a orientação e qual é a necessidade 

diante disso? Porque eventualmente um desses pode vir a ser 

um positivo para o covid, de estruturação na linha do que 

está sendo feito no hospital, obviamente guardadas as 

funções da unidade básica em relação ao Hospital, da 

estruturação, com equipamentos, com medicamentos, com EPIs, 

das unidades básicas de saúde para ter esse contato e 

acabar não contaminando os profissionais de saúde e a 

comunidade. Doutor Felipe – eu vou lhe responder de uma 

forma pessoal, eu não tenho acesso a unidade básica de 

saúde enquanto profissional, eu entendo que o médico que 

atende no posto de saúde, o médico que atende no hospital, 

está atendendo igual; a enfermeira que está no posto, 

enfermeira que está no hospital está atendendo igual, 

existe a mesma chance, a recomendação é, vá a unidade 

básica de saúde com os sintomas mais leves, lá ele vai ser 

examinado e acompanhado, talvez tenha que entrar em 

quarentena  por ordem do posto de saúde, não precisa estar 

internado no hospital, por ordem do posto e ser acompanhado 

pelo posto, pela enfermagem, o médico do posto, então o 

médico do posto, enfermeira do posto, os técnicos do posto, 

tem que usar a mesma coisa que o hospital usa, todos devem 

se proteger, isso eu entendo que seja condição básica para 

todo profissional de saúde, ninguém deve ser exposto, isso 

é uma opinião minha, se eu falar para você que eu sei como 

está sendo feito no posto, eu não sei, não tenho essa 

informação, não conversei com ninguém do posto, mas minha 

opinião tem que ser, isso tem que ser levado a regra a 

todos. Presidente Símon - Doutor Felipe queria agradecer a 
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presença do Senhor aqui nessa casa de leis, parabenizar o 

senhor pela atuação na frente da direção Clínica do 

Hospital Municipal, agradecer sempre à sua disposição de 

nos atender e atender a população no geral; como alguns 

colegas já colocaram aqui, a gente tem ouvido falar muito 

bem do Senhor e ficamos agradecidos, que Deus abençoe a sua 

vida cada vez mais e continue prestando esse excelente 

trabalho; queria também mencionar do respirador ou 

ventilador que foi comprado, parabenizar a Seleta na pessoa 

do nosso amigo vereador Fabiano que faz parte da Seleta, 

pela contribuição de ajudar na peça para funcionar mais um 

respirador, eu sei que o senhor não mencionou porque o 

senhor não tem conhecimento dessa área específica, mas o 

respirador novo adquirido foi com o dinheiro que a câmara 

municipal devolveu a prefeitura municipal, então 

parabenizar os vereadores meus colegas, mesa diretora, que 

apoiou e que sempre apoia atos voltados à nossa saúde 

pública, no caso na compra desse respirador; mais uma vez 

muito obrigado, a câmara está de portas abertas ao Senhor e 

agora abro a palavra para o senhor fazer as considerações 

finais. Doutor Felipe – só tenho a agradecer, estamos lá, 

então qualquer dúvida, qualquer problema, me liga, todo 

mundo tem meu telefone, todo dia estou a disposição para 

esclarecer, às vezes um mal entendido, uma conversa errada, 

um paciente conta uma coisa e eu estou lá para esclarecer, 

o que puder ajudar estou à disposição de todos, o hospital 

está lá e se Deus quiser vamos passar por isso e vamos para 

frente. Muito obrigado e com licença. Presidente – peço a 

primeira secretária que retome o expediente. Apresentação 

dos Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e 

Moções: Requerimento n° 47/2020 de autoria do Vereador 

Jaimir José da Silva e outros edis; expediente endereçado 
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ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

com providências para o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo informação a 

respeito das providências tomadas em relação ao pedido 

contido na Proposição Legislativa nº 209/2015, desta Casa 

de Leis, de autoria do Vereador Claudio Cezar Paulino da 

Silva, que solicitava a colocação de vidro temperado 

(blindex) em todos os balcões de atendimento dos Postos de 

Saúde do Município. Frisamos ser imprescindível que se tome 

providências o quanto antes, principalmente no P.S.F. Posto 

de Saúde Carlos Vidoto. (Adendo do vereador Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior) Solicitando que os Equipamentos de 

Proteção Individual (E.P.Is), que estão sendo destinados ao 

Hospital Municipal de Naviraí Antônio Augusto dos Santos - 

Virote, sejam também destinados aos profissionais de todos 

os Postos de Saúde do município de Naviraí-MS. Presidente: 

coloco em discussão. Com a palavra o Vereador Jaimir - eu 

fui procurado por servidores do posto de saúde Carlos 

Vidoto, aonde relataram que não havia o vidro de proteção 

na recepção e que as pessoas chegavam para serem atendidas, 

tossindo, espirrando e sem máscara, então eu fiz este 

requerimento, requerendo com urgência que seja colocado 

esse vidro na recepção, não só do Carlos Vidoto, porque 

também tem outros postos de saúde com o mesmo problema e 

com este surto do coronavírus, com essa pandemia é um 

perigo, e eu estou vendo que estamos pondo em risco a vida 

dessas pessoas que trabalham nesses postos, então eu peço 

que esse requerimento seja atendido o quanto antes, 

obrigado. Solicitou a palavra o vereador Fi da Paiol - bom 

dia presidente, vereadores e vereadoras, todos que nos 

ouvem pela Rádio Cultura; parabenizar o vereador pelo 

requerimento, mas fico até indignado de ver que um pedido 
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de 2015, de tanta importância naquela época, onde fizemos 

um pedido para prefeitura, ao gestor da época e não fomos 

atendidos, hoje cinco anos depois, estamos com o mesmo 

pedido, isso mostra o descaso com a saúde pública no nosso 

país, que não é de hoje e essa pandemia só vem mostrar a 

incompetência de muitos gestores a nível de Brasil, 

enquanto ficou se preocupando com copa do mundo, com o 

estádios superfaturado, com Arena nível FIFA, a saúde foi 

deixada de lado e aqui em Naviraí não foi diferente, porque 

o tanto que a gente cobra, desde 2015 estamos cobrando 

melhorias na saúde e hoje, cinco anos depois estamos 

falando a mesma coisa, então é lamentável isso, mas fiquei 

feliz hoje em ver o Doutor Felipe aqui, falou muito bem e 

de todas as vezes que a gente cobrou da saúde, hoje foi 

mais convincente, porque a gente viu que tem um que está 

tendo uma linha, depois dessa pandemia estamos vendo que as 

coisas estão começando a fluir em Naviraí, é muito 

importante; em 2015 as pessoas já me procuraram para fazer 

esse pedido, porque na época era H1N1 e outros vírus, mas 

novamente o senhor está pedindo e vamos ver se agora com 

toda essa comoção que está tendo na saúde, o nosso 

secretário se atente pra isso, mas não só esses vidros, mas 

as reformas necessárias dos Postos Saúde para a segurança 

das pessoas que trabalham, obrigado. Solicitou a palavra a 

vereadora Rosângela - eu gostaria de parabenizar os 

vereadores Fi e Jamil pelas palavras e dizer ao seu Jamil 

que eu gostaria de assinar com o senhor, a gente sabe o 

quanto é importante, está sendo pedido isolamento social, 

máscara e sabemos que isso é uma barreira mecânica que vai 

ajudar muito esse servidor que não tem como fazer 

isolamento social, que precisa estar lá para atender, então 

eu acho que seria até interessante que todos os vereadores 
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assinassem, para realmente as pessoas verem que isso é 

sério e que nós temos que fazer o certo, não adianta ficar 

cobrando dos outros, sendo que a nossa instituição ainda 

está errada; eu gostaria de assinar com o senhor seu Jamil 

e propor que todos os vereadores assinassem juntos. 

Solicitou a palavra vereadora Lourdes - também gostaria de 

assinar junto, mesmo porque, há poucos dias eu recebi 

reclamação de duas enfermeiras, uma deste PSF e de outro, e 

como estávamos no meio da semana, eu liguei para o 

prefeito, que falou que estava sendo entregue para todos os 

postos, todo o material necessário de prevenção, depois a 

Milena me mandou no celular que já tinha sido entregue e eu 

achei que tinha entregado de verdade, porque eu não ando 

muito bem de saúde e eu não fui atrás, então eu assino 

junto e meus sentimentos à prefeitura, que mais uma vez 

mentiu pra gente, obrigado. Solicitou a palavra a vereadora 

Cris Gradella - Presidente Símon, isso que a Dona Lourdes 

falou dos EPIs e dos materiais que foram encaminhadas para 

os postos, eu creio não ser verdade, estou recebendo 

mensagem aqui de todos os postos, enfermeiros dos postos, 

dizendo que não tem nenhum material de EPI, tudo que eles 

têm foi doação que eles conseguiram com o comércio e com 

pessoas da cidade, com funcionários que estão 

confeccionando máscaras pra eles, não tem avental, não tem 

material de proteção, lembrando que o pessoal do posto 

atende mais de 80% de toda a população, porque para o 

hospital só vai caso grave, então os casos mais leves são 

todos atendidos no posto, hoje o próprio Doutor Felipe 

falou, os primeiros sintomas são atendidos nos postos de 

saúde, mas os postos de saúde não estão preparados com 

material de prevenção para pegar essa doença, então a gente 

faz um apelo novamente a prefeitura para ter uma atenção 
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especial com o pessoal da atenção básica, o posto do Varjão 

que atende toda uma demanda, inclusive do Nelson Trad, 

todos esses pacientes são atendidos primeiramente lá no 

posto, eles não têm material de proteção, nenhum PSF tem, o 

que tem foi doação, não foi a prefeitura que mandou, então 

cada posto está se organizando, comprando material, 

confeccionando luva, confeccionando máscara para poder 

atender esses pacientes, então fica aqui o registro que a 

gerência de saúde não tem fornecido EPIs suficientes para 

os postos de saúde. Solicitou a palavra o vereador Klein – 

senhor presidente, só para questão de informação, eu estive 

no presídio na semana passada, vereador Júnior também 

esteve lá, fomos a convite do diretor, visitar o setor que 

estão fabricando máscaras e equipamentos de proteção para 

os postos de saúde, para o pessoal da saúde de modo geral, 

não só para o hospital, mas para todos os postos de saúde; 

na sexta-feira já tinham mais de 500 máscaras preparadas e 

equipamento, é uma iniciativa a pedido do prefeito para que 

eles fizessem trabalho e com recursos direcionados também 

do ministério público estadual para compra do material, 

então está sendo fabricado e acredito que a curto espaço de 

tempo está chegando também o material fabricado pelos 

presos, já deixo os cumprimentos ao diretor do presídio, 

aos presos também que estão trabalhando, fazendo isso com 

dedicação, eu acredito que no decorrer do tempo vai ser 

solucionado todos os problemas dos postos de saúde também, 

obrigada presidente. Solicitou a palavra o vereador Júnior 

– Senhor Presidente, vereadores, vereadoras, imprensa que 

se faz presente, aqueles que nos acompanha pelas redes 

sociais; senhor presidente, essa é uma cobrança que nós já 

iríamos fazer aqui nesta sessão, então eu gostaria de 

propor primeiro um adendo ao requerimento do Vereador 
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Jaimir, incluindo talvez no formato de indicação, 

aproveitando o requerimento para indicar que sejam também 

destinados os mesmos equipamentos de proteção individual 

que estão sendo encaminhado para o hospital municipal, que 

foi a pergunta que nós fizemos ao Doutor Felipe aqui, que 

seja encaminhado também para os postos de saúde e aí senhor 

presidente, eu quero falar nesse sentido, nós estivemos 

junto com o vereador Ederson na semana passada visitando 

postos de saúde, para poder saber a situação que se 

encontra nesse sentido, por entender que a orientação é 

procurar primeiro posto de saúde e se é para procurar 

primeiro podem virar procurar casos que sejam eventualmente 

positivados, então essas pessoas que vão dar esse 

atendimento, que concordo com vossa excelência vereadora 

Rosângela, não tem a escolha do isolamento social, elas 

precisam estar lá, que estejam protegidas, a barreira 

física é importante na recepção, mas mais do que isso 

também, é importante o equipamento básico de proteção 

individual e que a gente sabe que ainda não chegou, eu 

entendo que haja uma intenção de que seja encaminhado sim, 

mas ainda não chegou nos postos e a gente cobra isso 

sabendo que existe de fato hoje, uma dificuldade de todos 

os governos municipais, estaduais e federal de adquirir 

máscaras e equipamentos de proteção de um modo geral e a 

orientação é buscar parcerias locais, que é o que está 

sendo feito aqui em Naviraí, o presídio está 

confeccionando, tem um grupo de costureiras que está 

confeccionando também, tem a eduforme, enfim tem várias 

iniciativas. Solicitou um aparte o vereador Josias - não só 

essa parceria que vossa excelência agora destacou, mas 

várias igrejas, eu gostaria de destacar a Igreja Adventista 

do Sétimo Dia, grupo de mulheres têm feito um trabalho 
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brilhante, já fizeram muitas máscaras e estão distribuindo 

gratuitamente. Vereador Júnior - eu não tenho conhecimento 

e é até bom que a gente não tenha conhecimento de todas as 

iniciativas, que é sinal de que está fora da nossa alçada, 

é sinal de que existem muitas pessoas e muitas instituições 

de fato ajudando, tentando ajudar o próximo e nesse 

sentido, a prefeitura tem recebido muito disso para 

encaminhamento, principalmente para o hospital municipal, 

então a nossa preocupação é encaminhar também o mesmo 

equipamento que está sendo encaminhado para o hospital, tem 

número suficiente com certeza, não tem a dificuldade de 

aquisição, porque está sendo confeccionado nessa parceria, 

Ministério Público, a Secretaria de Segurança Pública, as 

pessoas particulares que tem ajudado e as empresas, 

encaminhar para os postos de saúde, porque nós precisamos 

entender que a porta de entrada da saúde, são as unidades 

básicas, os postos e essas pessoas, esses profissionais da 

saúde que estão lá na ponta que lidam diretamente com a 

população, precisam estar paramentados, equipados, 

protegidos, nós precisamos cuidar daqueles que 

eventualmente vão cuidar da gente, então nesse sentido, a 

gente quer reforçar e solicitar autorização do vereador 

Jaimir para incluir também no requerimento, o 

questionamento a respeito dos equipamentos de proteção 

individual a serem encaminhados para as unidades básicas de 

saúde. Solicitou a palavra o vereador Ederson Dutra - eu 

estive com o vereador Júnior nos Postos Saúde e o que eu 

pude observar colhendo informações dos profissionais que 

trabalham lá, quando chegaram os materiais comprados, 

adquiridos agora recentemente, ele foi todo direcionado 

para o hospital municipal, não foi encaminhado uma máscara, 

não foi encaminhado um macacão, uma touca, não foi 
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encaminhado nada, nada foi encaminhado para os postos de 

saúde, e eles falam que o primeiro atendimento tem que ser 

no Posto Saúde, mas eles não conseguem nem absorver uma 

ideia de um médico, o médico deu uma ideia no posto Varjão, 

de separar o posto com uma cortina, para quem tem suspeita 

e para quem não tem suspeita e entrar pela porta do fundo, 

nem isso deram conta de ouvir o médico; o médico está na 

linha de frente e ele me disse que a máscara foi ele que 

comprou, a touca ele comprou, todos os equipamentos ele que 

comprou, as meninas que trabalham com ele estão com medo, 

porque elas só tem uma roupa e tem que sair daqui, chegar 

em casa tirar a roupa lá fora, colocar para lavar para usar 

no outro dia, eles não tem o mínimo no Posto de Saúde, esse 

é o problema da nossa gestão, todo o material que foi 

adquirido foi encaminhado à Santa Casa, todos os materiais, 

e os Postos de Saúde ficaram abandonados, como que eles 

pedem para a população procurar o Posto Saúde se os 

profissionais estão a mercê da sorte, eles não tem os EPIs 

necessário para atender a população, é um descaso total, 

então presidente essa é a realidade no município de 

Naviraí, tudo para Santa Casa e nada para os postos de 

saúde, nada; a nossa devolução do dinheiro dessa casa de 

lei, foi comprado o respirador e comprado equipamentos, não 

foi só o respirador não, mas eles não escutam, não atendem 

à rede básica de saúde de município de Naviraí. Com a 

palavra a vereadora Cris Gradella – tive informação agora 

aqui do posto do Varjão, que os próprios funcionários estão 

confeccionando com garrafa PET protetor facial para atender 

os pacientes sintomáticos respiratórios, eles mesmo que 

estão fazendo porque alguns profissionais compraram esse 

protetor do próprio bolso e outros não tem condição de 

comprar, eles mesmos estão confeccionando, então fica um 
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pedido a Nice que é chefe dos postos, como a prefeitura tem 

todas essas parcerias e tem muitos voluntários querendo 

ajudar e realmente ajudando na confecção dessas máscaras, 

desses protetores, que lembrem de ajudar todos os postos de 

saúde dos bairros e o posto do Varjão também, porque todos 

eles fazem atendimento ao sintomático respiratório, então 

quando a gente pensa só no paciente grave, esse sim está no 

hospital municipal, que também precisa de ajuda, mas que as 

pessoas lembrem de ajudar também o posto do seu bairro, 

então se tiver alguma costureira que tiver fazendo para 

doar, alguma entidade, algum comércio que tiver fazendo 

máscara para doar, lembra de tomar um pouco para os postos 

de saúde também, que eles também estão precisando, tá 

obrigada. Solicitou a palavra o vereador Marcio – bom dia 

população que nos ouvem pela Rádio Cultura FM, aos meus 

amigos do facebook e as redes sociais, hoje uma sessão 

muito agradável; tivemos aqui a presença do doutor Felipe, 

que é um grande profissional, em nome dele cumprimento 

todos os médicos, enfermeiros e técnicos de enfermagem que 

tem colocado suas vidas em risco para atender a população 

de Naviraí e região, o nosso respeito ao doutor Felipe que 

atende a todos; mas dizer que a gente fica preocupado 

realmente com essa falta de organização, como a vereadora 

Cris Gradella colocou agora, é verdade, temos vários 

parceiros, o presídio pode fazer essas máscaras de 

plástico, as crianças da guarda mirim podem ajudar também, 

temos artesãos aqui para fazer, então é questão de atitude 

realmente e poder correr atrás, tem a Copasul que tem 

tecido, tem a fiação, temos a Eduforme que se prontificou, 

de repente pode fazer mais uniformes para todos os técnicos 

de enfermagem, para todos os enfermeiros, montar uma 

lavanderia industrial que tira essas roupas dos PSFs e 
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devolva todo dia limpa para os enfermeiros, ou contratar o 

serviço de lavanderia, se o hospital não dá conta ou compra 

uma máquinas de lavar, coloca um turno a tarde e um turno à 

noite e que dê roupa limpa para todo o pessoal que trabalha 

no PSF e Hospital, e para fazer essas roupas que seja 

através de parcerias, no presídio pode fazer, pode ser 

feito na eduforme, lojas de confecção, comprar, mas que se 

resolva, porque acho que falta realmente é atitude, é ouvir 

a gente, ouvir a Lourdes, o Klein, Neninha, Fi da Paiol, 

para darmos soluções, mas a gente fica contente em saber 

que tem um médico como o Doutor Felipe e muitos outros 

aqui, que tem feito o máximo possível para nos 

tranquilizar, e que a população também faça a sua parte, 

não é só o coronavírus que mata, a dengue também mata e 

temos caso de dengue hemorrágica em Naviraí, então que 

limpem os seu quintais, que usem máscara, use álcool gel, 

as pessoas que não precisa sair de casa que fique em casa, 

permaneça em suas residências, saia na hora que tem que ir 

trabalhar e quando chegar em casa tenha todos os cuidados, 

essas são as precauções que temos que ter, e como o doutor 

Felipe colocou aqui, não temos vacina ainda, não temos 

remédio, o que temos que fazer realmente é se cuidar e 

pedir a proteção de Deus; os cultos religiosos não voltaram 

ainda e a gente entende isso, tem que esperar um pouco, até 

conversei com o padre Ajai hoje, ele tem visitado as 

pessoas em casa, os doentes, mas tem que esperar um pouco 

mais para voltar com segurança realmente, quinze dias a 

mais ou a menos não vai matar ninguém, rezamos em casa, 

está tendo missas virtuais pela rádio, pelo facebook, então 

é hora realmente da população manter-se unida para poder 

enfrentar essa pandemia; existem muitas pessoas em Naviraí 

que tem doado cestas básicas, quero agradecer a essas 
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pessoas que tem feito esse bom trabalho e pediu para não 

divulgar o nome, mas eu vou até me atrever a dizer o nome, 

o Elton Capuci tem feito esse grande trabalho ajudando as 

pessoas, o fogo Atacadista, Nelcides da Só Frutas, tem um 

pessoal que tem ajudado muitas pessoas carentes e que 

precisam, o Albergue do Nilton tem feito comida e entregado 

todos os dias, os dois Albergues tem entregado; esses dias 

estive conversando também com a vereadora Rosângela a 

respeito da minha preocupação com os mendigos que estão na 

rua, esses andarilhos, eu consegui tirar seis ou sete da 

cidade já, então acho que devemos conversar com a 

Mariazélia para poder tirar o restante da cidade e 

internar, hoje estamos internando mais dois, tirar esse 

pessoal da rua porque são do grupo de risco e muito 

perigoso, é preciso ser feito isso, no mais deixo as minhas 

ponderações, meu abraço a população de Naviraí e rezar para 

Deus cuidar de todos nós, muito obrigado. Presidente - 

requerimento nº 47 de autoria do vereador Jaimir, primeiro 

eu quero saber se mais algum Vereador quer assinar o 

requerimento do Jaimir, então todos sem objeção; coloco em 

votação o adendo proposto pelo vereador Júnior ao 

requerimento 47/2020; os vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Agora coloco em votação o requerimento - os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 62/2020 

de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, requerendo 

que seja encaminhado, a essa Casa de Leis, um Relatório 

Simplificado das providências já adotadas e o cronograma 
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das próximas etapas, para a implantação dos já anunciados 

5(cinco) leitos de UTI no Hospital Municipal Antônio 

Augusto dos Santos - Virote (Santa Casa). Solicitamos, 

ainda, que seja encaminhada a demanda coletiva entre os 

Poderes Executivo e Legislativo, subscrito pelo "Comitê de 

Gerenciamento de Crise para Enfrentamento da Emergência de 

Saúde Pública de Importância Internacional decorrente do 

COVID-19 no âmbito do Município de Naviraí", em caso de 

deliberação favorável, para todos os Deputados Estaduais, 

Federais e Senadores, a fim de que encaminhem, em caráter 

de urgência, os recursos necessários para a implantação de 

outros 5 (cinco) leitos de UTI no Hospital Municipal de 

Naviraí. Presidente: coloco em discussão. Com a palavra o 

Vereador Júnior – senhor presidente, vou tentar ser bem 

sucinto, pra explicar para que as pessoas entendam qual é o 

pleito aqui; já foi anunciado aqui, o Doutor Felipe colocou 

de outra forma, talvez é que existe essa esperança e existe 

uma articulação no sentido de implantação de cinco leitos 

de UTI no hospital municipal; existe uma dificuldade de 

compra de equipamento e a gente tem acompanhado, acho que o 

próprio comitê de gerenciamento está a par dessa situação, 

a vereadora Cris se eu falar alguma coisa fora do contexto, 

peço que me corrija por gentileza, em conversa com o 

secretário de saúde, isso já em outros momentos de 

discussão dessa questão da necessidade da UTI, foi nos 

passado informalmente que o custo é para manutenção de 

cinco leitos é o mesmo para manutenção de dez leitos, a 

equipe teoricamente seria a mesma, teoricamente, lógico que 

seria o dobro de equipamentos, o dobro de estrutura física, 

nós já temos o espaço lá no hospital onde está sendo 

destinado, está sendo feito a reforma para acolher esses 

cinco leitos, mas entendo eu que Naviraí por ser 
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referência, nós deveríamos nos valer deste momento em que 

há uma diminuição da burocracia, que há uma celebridade 

maior, principalmente na habilitação dos leitos que é o ato 

pelo qual o estado ou governo federal aceita dar ok e fala 

que vai pagar o custeio dos leitos que é o mais pesado para 

gente, porque construir a estrutura, adquirir o 

equipamento, você paga uma vez só, o difícil é manter o 

leito funcionando, manter a equipe médica,  manter 

enfermagem, tudo aquilo que o Doutor Felipe bem explicou 

aqui e também ficou claro para mim na explanação dele, que 

hoje nós necessitamos desta estrutura, é uma estrutura que 

dá segurança, não só para a população de Naviraí, mas 

coloca Naviraí de fato como referência para outros 

municípios aqui da nossa região, então é uma necessidade 

latente, nós vimos também, eu tenho acompanhado diariamente 

o boletim do estado e quero destacar duas declarações, 

primeira, com a informação de que já foram implantados e 

habilitados no estado em torno de duzentos e onze leitos de 

UTI, ou estão em processo de implantação já com a parceria 

com o governo do estado, duzentos e onze, então dos 

quinhentos e pouco que a gente já tem, nós vamos aí para 

setecentos e alguma coisa e Naviraí ainda tá também numa  

segunda etapa talvez buscando a implantação desses cinco 

leitos, e a outra fala que eu quero destacar do secretário 

Geraldo Rezende, que ele disse que a habilitação é quase 

que imediata, basta montar o leito com tudo que precisa, 

encaminhar foto e relatório pra ele, que já fica quase que 

automaticamente habilitando; outro detalhe na fala dele no 

boletim de ontem, onde destacou a importância estratégica 

da estruturação do hospital municipal de Naviraí, por conta 

de ser a referência para toda região conesul, ainda mais 

agora em que apareceram casos nessa região, foi a última 
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região a aparecer casos confirmados do covid, apareceu em 

Mundo Novo, apareceu aqui em Naviraí, então Naviraí tem uma 

importância estratégica, acho que é o momento que a gente 

precisa cobrar dos nossos representantes, dos nossos 

parlamentares estaduais e federais e senadores, que tiveram 

votos aqui em Naviraí, talvez não todos, porque teve alguns 

que nem votos tiveram aqui, tudo bem, a gente até entende 

que ele vai priorizar a região onde ele teve uma votação 

mais expressiva, mas nós tivemos vários deputados hoje que 

tiveram uma boa votação aqui em Naviraí, eu acho que chegou 

a hora dessas pessoas nos ajudarem, chegou a hora dessas 

pessoas darem um retorno para gente daquilo que foi 

confiado a eles pela população de Naviraí e aí nesse 

sentido, eu quero fazer um destaque aqui, o governo do 

estado anunciou a liberação de aproximadamente vinte 

milhões de reais em emendas parlamentares para a saúde, 

saiu no Diário Oficial uma leva já, que foi depositado na 

sexta-feira agora, nós temos vinte e quatro deputados 

estaduais, pelo menos metade deles teve votação aqui em 

Naviraí, uns mais outros menos, mas tiveram confiança da 

população do nosso município e desse valor, ainda não veio 

todo esse valor, obviamente, mas assim uma primeira leva de 

alguns milhões já foi liberado, que é o repasse fundo a 

fundo, que a gente fala que é o repasse para o custeio para 

pagar as contas do dia a dia, para investir na saúde, para 

comprar medicamento, esse repasse Naviraí recebeu cento e 

cinquenta mil reais, sendo que desse cento e cinquenta mil 

reais, acho que o Márcio queria justamente falar disso, 

desse cento e cinquenta mil reais de três deputados 

somente, nós tivemos cinquenta mil do deputado Neno Razuk, 

nós tivemos cinquenta mil do deputado Pedro Kemp e mais 

cinquenta mil do deputado Cabo Almi e só, está aqui no 
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Diário Oficial, foi recebido pela prefeitura na sexta-

feira, então acho que mais do que justo nós cobrarmos a 

atuação efetiva dos demais parlamentares do Estado, nós 

temos um deputado aqui do município, nós precisamos desse 

recurso, para vocês terem uma ideia, eu destaquei alguns 

municípios, se me permite Presidente, Paranaíba nessa leva 

recebeu novecentos e três mil, Coxim recebeu quatrocentos e 

cinquenta mil, Corumbá recebeu quinhentos e vinte mil, 

Caarapó recebeu quinhentos e cinquenta mil reais, Costa 

Rica quatrocentos e dez, Nova Alvorada do Sul trezentos e 

vinte e Naviraí cento e cinquenta mil, sendo que desses 

cento e cinquenta, cem mil, falo com maior orgulho, 

articulação do nosso mandato junto aos deputados Pedro Kemp 

e Cabo Almi, do partido dos trabalhadores, então 

independente dessas questões políticas que são importantes 

também, nós precisamos da ajuda desse pessoal, porque para 

ampliar os leitos de UTI, além da dificuldade da aquisição 

de equipamentos, precisa de dinheiro para adquirir os 

equipamentos, precisa de dinheiro para fazer a ampliação no 

hospital que é necessário fazer, só que esse momento de 

menos burocracia, acho que é o momento ideal da gente sair 

dessa crise toda com o legado positivo também, que é 

estruturação do nosso sistema Municipal de Saúde, que no 

final das contas é quem sofre todo o impacto Presidente, 

são os municípios que tratam das pessoas, não é o estado e 

não é o governo federal, são os municípios, somos nós aqui 

que temos a responsabilidade de cuidar dos cidadãos e das 

cidadãs naviraienses. Solicitou um aparte o vereador Marcio 

- obrigado pelo aparte Vereador Júnior, o que vossa 

excelência falou e eu vou me apropriar das palavras também, 

e dizer que nós temos trabalhado muito pelo nosso mandato 

aqui e temos batido de gabinete em gabinete, visito o Pedro 
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Kemp também, o vosso deputado, o deputado Onevan de Matos, 

mas dizer que tenho orgulho, e quero que a população de 

Naviraí também tenha esse orgulho do nosso Deputado Neno 

Razuk, que mandou cinquenta mil reais que era da guarda 

mirim, mas ele me ligou e pediu para tirar o dinheiro da 

guarda mirim nesse momento para mandar para saúde, fundo a 

fundo de Naviraí, e eu disse que ele poderia fazer naquele 

momento e o Neno Razuk pegou os cinquenta mil reais e 

mandou para Naviraí, ele disse que não poderia mandar mais 

porque tinha vários municípios para atender, mas para 

Naviraí estava tirando cinquenta mil reais e mandando, o 

dinheiro se encontra depositado pra população de Naviraí em 

nossa conta bancária, para o combate do coronavírus, da 

dengue, no combate do que for necessário, os cinquenta mil 

reais está aqui, se todos os deputados tivessem mandado 

mais, teríamos mais; vossa excelência colocou a relação, 

então eu gostaria de saber onde está os outros deputados 

que vem buscar votos aqui em Naviraí e não manda um real 

sequer; então Neno Razuk fica o meu respeito a vossa 

excelência, leve o abraço de toda população naviraiense 

pela ajuda do custeio de fundo a fundo que já se encontra 

depositado em nossa cidade, um abraço a todos e fiquem com 

Deus; Vereador Júnior - obrigado vereador pelo aparte, essa 

é a nossa reivindicação Presidente, nós precisamos além dos 

deputados estaduais atuarem de fato. Solicitou um aparte o 

vereador Fi da Paiol - também não poderia deixar de fazer 

essa cobrança, estarei cobrando também o deputado do meu 

partido Renato Câmara, que tem compromisso com Naviraí, tem 

que ajudar Naviraí, eu fico triste em ver que essa é uma 

campanha que teria que ser levantada pelos nosso deputado 

representante de Naviraí, é muito triste num momento 

desses, momento de uma pandemia mundial, nem nesse momento 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

a gente não consegue contar com nosso deputado daqui para 

fazer essa conversa com os deputados para ajudar Naviraí, 

lamentável, Naviraí com cento e cinquenta mil reais, 

enquanto Paranaíba novecentos mil, Coxim quatrocentos e 

cinquenta mil, é triste a gente vê isso na política, ver 

essas políticas, é por isso que as pessoas sofrem, é falta 

dessa articulação política, nos temos um deputado 

representante de Naviraí, quanto tempo que é de Naviraí, 

quarenta anos de mandato em Naviraí e que poderia ter feito 

essa articulação junto aos deputados; Naviraí hoje é sede 

de microrregião, precisa muito atender os municípios 

vizinhos, até me preocupa quando fala de vir leito de UTI 

só para Naviraí e se Deus o livre acontece aí vários casos 

na região e só em Naviraí ter leito de UTI, vai 

sobrecarregar, eu acho que os nossos deputados, não só o 

Onevan que é de Naviraí, mas os deputados da região, o 

Lídio poderia puxar algum leito de UTI para a cidade dele 

que é Iguatemi e nas cidades vizinhas, é lamentável a gente 

estar vendo isso, no pior momento da saúde e não ter essa 

união, eu fico muito triste com isso, estarei hoje mesmo 

ainda ligando para o meu deputado, que é do meu partido, o 

Deputado Contar também que teve mil e quatrocentos votos em 

Naviraí e não lembra de Naviraí, eu acho que a gente tem 

que começar a pegar mais pesado e cobrar esse deputados que 

teve voto em Naviraí, para que ajude Naviraí que é sede de 

microrregião, não podemos ter vaidade nesse momento de 

ficar com picuinhas políticas, caso venha agravar essa 

situação em Naviraí e a população sofrer, hoje graças a 

Deus estamos tranquilos ainda, graças a Deus, tomara que 

não venha para cá todo esse caos que está em outras cidades 

do Brasil, obrigado vereador. Vereador Júnior - obrigado 

pela parte de vossa excelência vereador Fi da Paiol. 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Solicitou aparte o vereador Eurides - bom dia a todos, bom 

dia aos ouvintes da rádio cultura; quero agradecer também 

aos deputados que deu uma força aqui com cinquenta mil cada 

um e agradecer ao deputado que eu ajudei na campanha 

passada, o Neno, isso é bom, mas tem que ver os outros, o 

daqui não mandou nada ainda, tem que cobrar os outros para 

mandar alguma coisa para a nossa cidade também; obrigado. 

Vereador Júnior – obrigado pelo aparte e quero deixar claro 

senhor presidente, que o meu intuito aqui com esse 

requerimento, é justamente essa provocação sadia, nós 

precisamos ter contato, porque quando é época de eleição, 

daqui dois anos, em 2022, os deputados estaduais, federais 

e senadores virão aqui e as primeiras pessoas que eles 

procuram para poder tentar receber o apoio em campanha são 

os vereadores, são os primeiros a serem procurados, por 

conta de que a gente tem uma atuação muito próxima da 

população, então mais do que depressa nós temos que usar 

esse momento para cobrar os nossos deputados, que talvez 

ainda não conseguiu encaminhar mas se não me engano, ainda 

vão ter outras duas formas de encaminhar, para equipamentos 

e para estruturação física de espaço, mas essa primeira 

leva, que era para custeio, que é o dinheiro rápido que já 

caiu cento e cinquenta mil na conta do Fundo Municipal de 

Saúde, já está disponível para ser utilizado da melhor 

forma possível, esse já passou, então a gente precisa agora 

mais do que depressa cobrar, aí eu queria chamar todos que 

assinem junto com a gente esse requerimento para que a 

gente possa reforçar. Solicitou um aparte o vereador Josias 

- obrigado vereador Júnior, vossa excelência tem razão 

quando cobra aqui o deputado do município, foram muitos 

votos em relação aos que vieram aqui que são deputados que 

se elegeram com o voto do Estado, mas proporcionalmente foi 
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muito pouco como foi citado aí o deputado Contar, o nosso 

deputado aqui, ele foi muito bem votado, a população 

acreditou nele e infelizmente numa hora difícil dessa, de 

pandemia, de tristeza, a gente não vê um movimento da parte 

do deputado no tocante à saúde, até porque o mesmo se 

vangloria de que é o deputado da saúde, então não consigo 

entender sendo ele deputado da saúde não se importar com a 

saúde, na verdade essa mesquinhez política de quanto pior a 

política do prefeito melhor a dele, é que impera, então 

isso é muito triste porque nós temos que pensar na 

população, pensar no povo, na situação dos nossos munícipes 

e esquecer a política, é um momento de centralizar e 

concentrar todas as forças para que a nossa saúde possa 

estar melhor, principalmente nesse momento triste, 

infelizmente não é o que de fato acontece, da parte do 

nobre deputado não veio um centavo, eu quero parabenizar o 

deputado Razuk, também Pedro Kemp e o Cabo Almi que os dois 

são do PT, então a gente tem que enfatizar sim, porque 

poucos votos eles tiveram, mas se importaram nesse momento 

de dificuldade com nosso município, cinquenta mil reais é 

muito, porque as emendas do deputado estadual não são tanto 

quanto um deputado federal e temos aqui setenta e nove 

municípios o qual precisa dividir essa fatia do bolo, mas 

essas pequenas coisas representam muito, mas infelizmente 

não tivemos nenhuma ação efetiva do nosso deputado estadual 

Onevan de Matos. Solicitou um aparte vereadora Rosângela - 

parabéns pela colocação de vossa excelência, agradecer em 

nome da nossa população aos deputados que já colaboraram; 

acredito que o deputado Onevan de Matos vai colaborar, o 

deputado Onevan de Matos tem um jeito de trabalhar 

diferenciado e isso a gente tem que buscar entender, ele 

trabalha em silêncio, na hora certa ele entra em ação, 
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então a gente acredita que ele deve estar realmente em 

busca e a procura, até pela proximidade que ele tem com o 

governador do estado e com o nosso secretário de saúde, 

acreditamos e espero em Deus que ele realmente venha fazer 

a diferença e ajudar, só para dar um exemplo, a gente sabe 

como que foi feito na época da questão da educação, que ele 

deu um milhão e conseguiu então concretizar um curso aqui 

em Naviraí, então a gente espera também que ele realmente 

bata o martelo em relação à saúde, já que todos falaram 

aqui que ele é o deputado da saúde e que ele está ainda a 

mercê de não trazer nada para Naviraí em relação ao covid; 

agora nós temos aí mais um vereador juntamente comigo, 

vereador Neninha, nós estamos muito firme e decidido em 

fazer realmente o nosso deputado a ter um trabalho bem 

coeso nessa cidade, nós iremos colaborar e com certeza nós 

vamos falar com ele e ver qual é o posicionamento dele em 

relação à saúde, a gente sabe o quanto é grande a 

necessidade e a importância do momento, com certeza a 

bancada do PSDB vai está trabalhando para a gente poder 

também ficar marcado aí com a nossa colaboração. Vereador 

Júnior – obrigado pelo aparte de vossa excelência e vou 

concluir senhor presidente depois do puxão de orelha; a 

segunda parte do requerimento, a gente solicita que seja 

encaminhada uma demanda coletiva, eu entendo que nesse 

momento de combate a uma crise de proporções internacionais 

ou mundiais, a gente precisa se unir, então nós temos vinte 

e quatro deputados estaduais, nós temos oito Deputados 

Federais e três Senadores da República, todos eles têm 

condição de ajudar Naviraí, uns um pouco mais, outros um 

pouco menos, mas todos têm condições de ajudar com um 

pouquinho que seja, encaminhar uma demanda coletiva, Poder 

Legislativo, Poder Executivo, encaminhar inclusive para o 
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Comitê de Gerenciamento de Crise, se entender por bem 

subscrever essa demanda coletiva, uma demanda de Naviraí, 

para os nossos representantes para que nos ajudem na 

estruturação dos leitos de UTI, já tem cinco que estão 

encaminhados, a gente está inclusive pedindo o relatório 

para saber o quão encaminhados estão, em que pé está esse 

encaminhamento, mas também se possível a gente conseguir 

ampliar para ter não só cinco, mas vai ter dez e sair dessa 

crise aproveitando esse momento de mais tranquilidade por 

assim dizer que o vereador Fi citou aqui, nós ainda temos 

uma situação no estado de Mato Grosso do Sul relativamente 

controlada, em relação a outros estados da Federação onde 

já tem pessoas que não tem mais vaga em UTI, já tem isso, 

já está acontecendo aqui no Brasil, mas Mato Grosso do Sul 

ainda relação a outros, ainda está numa situação controlada 

e isso nos dá tempo, nos dá tempo para poder estruturar 

nosso sistema de saúde, é só isso que eu quero senhor 

presidente, ter tranquilidade, eu sei que a vacina vai 

demorar um pouco ainda, existem medicamentos que estão 

sendo testados, inclusive pelo Ministério da Ciência e 

Tecnologia, vai mas uns dias, mas a gente sabe que não tem 

como segurar a proliferação dessa doença, a não ser com 

isolamento social na medida do possível e com a 

estruturação do sistema de saúde, que é fundamental para 

nos dar tranquilidade ou pelo menos para nos dar a 

segurança que a gente precisa de que os casos que 

eventualmente chegarem vão ter a condição de ser tratados. 

Obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra o vereador 

Ederson – Presidente, nobres vereadores, como foi dito na 

última sessão por esse vereador, estive com o Deputado 

Onevan de Matos e o escritório dele continua aberto a todos 

os vereadores independente de partido, o momento agora é de 
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união, esse é o lema no escritório dele, e conversando com 

ele na segunda-feira quando eu estive no escritório, eu 

pude perceber que ele recebeu quatro prefeitos, quatro 

prefeitos o procurou no escritório trazendo demanda da 

saúde e ele prontamente fez uma ligação para o nosso 

secretário de saúde, Geraldo Resende, que acolheu o pedido 

dele e estará encaminhando essa demanda ao governo do 

estado, eu aproveitei o ensejo no momento e conversei com o 

secretário Geraldo Rezende que se colocou a disposição e o 

Onevan cobrou o que eu tinha falado na última sessão, dos 

leitos de UTI, do Gasômetro que está faltando aqui e toda a 

estrutura, porque todos os municípios que são 

microrregiões, os que não são como Sidrolândia, receberam 

leitos de UTI, Nova Andradina recebeu, Coxim recebeu, mas o 

que causou estranheza para gente foi o município de Naviraí 

não receber nada, mas acontece que os prefeitos estão 

atentos, estão correndo atrás dos deputados, estão se 

unindo, mas em Naviraí parece ter uma briga de ego, é uma 

briga partidária, é um disse me disse; quando falam o 

deputado da saúde, porque ele é conhecido como deputado da 

saúde, qual o motivo, de onde veio esse nome deputado da 

saúde? Deputado da saúde porque toda estrutura física no 

município de Naviraí foi feito pelo deputado Onevan quando 

Prefeito, não teve nenhuma obra importante depois da sua 

gestão, Santa Casa, Posto Saúde, Centro Odontológico, toda 

a estrutura física foi feito pelo deputado Onevan e a Santa 

Casa naquela época tinha todos os especialistas que poderia 

precisar numa saúde pública no município de Naviraí, tinha 

tudo, mas o momento agora como eu estava conversando com o 

deputado, o momento agora é de união, o momento agora é 

unir forças, com o deputado Pedro Kemp, o deputado Neno 

Razuk, o deputado Câmara, o deputado do vereador Josias, 
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deputado do Márcio, agora é momento de união, então todas 

as demandas da saúde do município de Naviraí, o deputado 

está atento, ele fez diretamente a ligação com o Geraldo 

Rezende, pediu EPIs, isso eu estava de corpo presente, 

pediu agilidade, cobrou porque não veio a UTI para o 

município de Naviraí, só que tem um detalhe, precisamos 

sentar agora nesse momento de pandemia e viver a paz, temos 

que ter paz no município de Naviraí e a paz que eu falo é 

de nós, políticos de Naviraí, conversar com o deputado 

Onevan, na segunda-feira falei para o deputado que eu vou 

marcar uma agenda com o prefeito Izauri e essa semana 

ainda, nós vamos ao gabinete dele, nós vamos lá colocar a 

posição o seu mandato, vamos fazer uma ligação ao 

governador do estado e vamos fazer ligação para o Geraldo 

Rezende e vamos levar nossa demanda para ele, precisamos 

ser atendido, o momento agora não é de briga política, o 

momento agora é de união vereadora Rosângela, o momento 

agora vereador Márcio é eu estender a mão para vossa 

excelência e você estender a mão para mim, nós temos que 

usar os nossos legisladores lá em cima, agora não podemos 

usar a pandemia como palanque político para atacar A ou B, 

eu poderia fazer uma comparação agora do mandato do 

deputado Onevan lá atrás com o do prefeito Izauri, seria 

uma coisa injusta comparar, é outro momento que nós vivemos 

hoje no município de Naviraí, hoje o prefeito de Naviraí 

chama-se Izauri de Macedo, o nosso Governador é o Reinaldo 

Azambuja, os nossos deputados são aqueles que estão lá, o 

nosso Presidente da República é o Jair Bolsonaro, os nossos 

representantes federais são os que estão eleitos lá hoje, 

então é isso que temos que ter consciência, consciência 

sadia, consciência política no momento que estamos vivendo; 

então eu convido todos os vereadores que quiserem e tiverem 
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vontade política, de me acompanhar até a prefeitura junto 

com o deputado Onevan de Matos para a gente fazer essa 

união política no município de Naviraí. Presidente Símon – 

antes de colocar em votação o requerimento do 

excelentíssimo senhor Júnior, queria também parabenizar 

vossa excelência pelos recursos que vão contribuir demais 

com o nosso município, são cem mil reais, sendo dois 

deputados, agradecer o deputado Pedro Kemp por sempre ter 

um trabalho prestado ao nosso município e também ao 

deputado estadual Cabo Almi por sempre estar olhando para 

Naviraí; parabenizar vossa excelência pela busca incessante 

de melhorias para o nosso município, parabenizar o vereador 

Marcio Araguaia, juntamente com o vereador Bugão por 

intermediar essa verba para o nosso município de cinquenta 

mil, e parabenizar e agradecer ao deputado Neno Razuk por 

olhar também para Naviraí nesse momento difícil, aos demais 

deputados e nós vereadores, buscar sempre esse elo que o 

vereador Ederson citou, esse cinquenta mil é para Naviraí, 

então nós fomos beneficiados, ninguém sabe o dia de amanhã, 

hoje estamos aqui trabalhando, mas amanhã podemos estar lá 

precisando da saúde pública ou de outro meio, 

principalmente nessa época do coronavirus que ninguém sabe 

o que vai ser, então para mim é gratificante ver os nobres 

deputados e os nobres colegas correndo atrás de melhorias 

para o nosso município, que mais deputados destinem essa 

verba de fundo a fundo para cá; tive a oportunidade de 

discutir com o deputado Barbosinha essa questão, mas não 

tive o retorno se de fato vai vir ou não a emenda, mas é um 

jeito fácil como o vereador colocou,  de cair o dinheiro 

direto na conta do município; e fazer das minhas palavras, 

as palavras do vereador Ederson, não é o momento de fazer 

cobrança política, o momento é de preocupação com o caos 
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que está instalado devido o vírus, é momento de união e me 

coloco vereador Ederson, como vereador e presidente desta 

casa, à disposição de todos os debates e discussões que for 

à favor do nosso município, independente da sigla 

partidária. Nesse momento coloco em votação o requerimento 

62 de 2020 do vereador Junior. Os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Indicação n° 55/2020 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

indicando que o Poder Executivo municipal, juntamente com a 

Polícia Rodoviária Federal, a Polícia Rodoviária Estadual, 

a Polícia Militar e o Núcleo de Vigilância em Saúde, 

instale barreiras sanitárias nas vias de acesso ao 

município de Naviraí, sendo elas as rodovias federais, 

estaduais e municipais, para acirrar o combate à 

proliferação do Coronavírus - Covid-19 (SARS-COV-2), assim 

como conter a expansão do mesmo em nossa cidade. Com a 

palavra a vereadora Rosangela – essa indicação do vereador 

Ederson é muito válida e nós precisamos nos atentar, eu 

recebi uma ligação e eu fui até verificar in loco; nós 

estamos recebendo pessoas de outras cidades, está chegando 

pessoas de outras cidades no nosso município, não está 

passando por barreiras, os vizinhos estão preocupados e tem 

que ficar, realmente precisa falar, porque agora pode ser 

que uma pessoa sem nenhum tipo de contágio está chegando 

aqui para passar um tempo porque a sua cidade está com 

problema, só que nesse vir para Naviraí pode acontecer de 

estar infectado e ter problemas em disseminar esse vírus em 

Naviraí, então as barreiras são muito importantes, nós 

estamos recebendo as pessoas que estão chegando à cidade, 

as pessoas que vierem precisam ser identificados, precisam 
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ficar em isolamento, as pessoas que moram vizinhas terão 

que denunciar sim, porque a saúde vai ter que ir até lá 

conversar com essas pessoas, colocar um protocolo de 

isolamento, depois de tantos dias se não manifestar nenhum 

tipo de problema, tudo bem, está descartado a possibilidade 

de ter contaminação, mas nós estamos recebendo pessoas aqui 

de São Paulo, já teve casos, já passei para a vigilância 

sanitária, já passei para a saúde, tem caso de famílias de 

São Paulo que está em Naviraí e eles foram verificar, não é 

caso de pessoas contaminadas, mas nós precisamos cuidar; 

mas se vocês souberem de alguém que chegou de fora, tem que 

falar; essa barreira é muito importante para evitar que 

entre pessoas contaminadas em nossa cidade. Parabéns 

Vereador Ederson Dutra. Solicito a primeira secretária que 

faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 56/2020 de 

autoria Vereadores Maria Cristina Tezolini Gradella, Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva e Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para o 

Senhor Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, para 

a Senhora Claúdia Ayako Taira Medeiros, Gerente de Receita, 

e para o Senhor Sérgio Henrique dos Santos, Gerente de 

Orçamento e Contabilidade, indicando que seja feito um 

estudo para garantir o percentual máximo, permitido por 

lei, do adicional de insalubridade, para todos os 

servidores vinculados à gerência de saúde. A ideia é que o 

benefício fique assegurado pelo tempo que durar a pandemia 

do Covid-19. Solicitou a palavra a vereadora Cris Gradella 

– Senhor presidente, nobres vereadores, eu fiz essa 

indicação diante da necessidade desse momento, de 

estabelecer o percentual de insalubridade de quarenta por 

cento que é o máximo previsto em lei para o trabalhador da 
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saúde que trabalha em condições insalubres, e eu penso que 

nesse momento de pandemia, enquanto estivermos vivendo esse 

momento, todos os trabalhadores da saúde, todos que ali 

estão na gerência de saúde, nos postos de saúde, no 

hospital municipal, todos eles estão em contato com 

pacientes possíveis de coronavírus, então eles todos 

trabalham hoje em condições insalubres, então eu peço ao 

prefeito que faça esse estudo, de ver essa possibilidade de 

enquanto durar a pandemia, que todos os trabalhadores 

vinculados à gerência de saúde, todos eles recebem 

insalubridade de quarenta por cento, não só no hospital 

estão os casos possíveis positivos, muitos assintomáticos 

transmitem o coronavírus, então esses pacientes que chegam 

a unidade de saúde com sintomas leves, também estão 

transmitindo, podem estar transmitindo e visto que os 

profissionais dos postos de saúde ainda trabalham com menos 

condições de EPI, com equipamento de segurança, muito menos 

do que no hospital,  então eu acho que nesse momento grave 

nessa situação de crise que estamos passando, todos merecem 

receber. Solicitou um aparte o vereador Júnior - quero 

parabenizar a vossa excelência e vereador Símon, essa 

preocupação vem de encontro aquilo que a gente está 

discutindo desde o início, aquilo que o Doutor Felipe falou 

também, da necessidade dessa atenção com todos os 

profissionais de saúde, porque é uma ameaça contra qual nós 

estamos lutando,  bravamente acredito eu,  que nós não 

vemos, nós não sabemos e nós não temos condição de 

identificar sem os testes, que já existe encaminhamento 

nesse sentido e os profissionais de saúde são fundamentais 

nesse momento, a gente precisa proteger esse pessoal, o 

adicional de insalubridade ele serve justamente para 

compensar, por assim dizer, de forma financeira, já que ele 
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não resolve essa situação, ele dá uma compensada financeira 

para aqueles profissionais que são obrigados a ficar 

exposto a essa pandemia, então faço minhas as vossas 

palavras, parabenizar a vossa excelência e o vereador Simon 

pela autoria dessa indicação, extremamente necessário a 

gente dar valor e não só valorizar, mas cuidar dos nossos 

profissionais e financeiramente é uma forma da gente cuidar 

deles também. Vereadora Cris Gradella - obrigada pelo 

aparte vereador, é isso mesmo, os trabalhadores que estão 

vinculados à gerência de saúde, sejam eles enfermeiros, 

técnicos de enfermagem e auxiliares ou mesmo recepcionista, 

auxiliar administrativo, auxiliar de serviços diversos, 

todos eles também estão expostos ao mesmo risco, então 

nesse momento, eu entendo e o vereador Simon também, que 

todos os esses trabalhadores que estão hoje trabalhando 

pela gerência de saúde eles devem receber a insalubridade 

de quarenta por cento, porque é um momento em que todos 

estamos expostos ao risco, assim como vereador Júnior 

falou, nós não vemos o inimigo, nós precisamos se precaver 

com que é possível, então esse cuidado com os profissionais 

de saúde que não tem escolha, estão lá para atender e não 

tem escolha, eles não tem como fazer o isolamento social, 

eles não tem como proteger sua família, porque ele tem que 

voltar para casa depois e possivelmente tomando os devidos 

cuidados para não voltar contaminado para casa e levar a 

doença ainda aos seus familiares, então a gente pede aqui 

um cuidado, um apelo a prefeitura para que faça realmente o 

mais rápido possível esse estudo e viabilize essa 

insalubridade. Obrigada pela palavra presidente. Vereador 

Símon – eu que agradeço vereadora Cris pela indicação que 

apresentamos de forma conjunta, o vereador Júnior também 

vai assinar com a gente; queria dizer vereadora que de fato 
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tudo que a senhora falou é a nossa preocupação com os 

profissionais da saúde, que é muito bonito a gente ter um 

discurso que estamos preocupados com eles e pensando neles, 

mas quando se pode fazer alguma coisa, porque essa questão 

da insalubridade está sendo tratada no Brasil inteiro, já 

tem projeto de lei tramitando na Câmara dos Deputados 

Federais, são medidas que vão vir de cima para baixo 

automaticamente, com essa indicação a gente dá oportunidade 

para o Prefeito Municipal largar na frente e ir planejado, 

projetado, pensando uma forma de proteger de fato, não só 

com palavras ou com discurso, proteger de fato essas 

pessoas, não quero aqui também ser hipócrita e dizer que 

essa insalubridade que chega ao teto de quarenta por cento 

ao máximo, vai compensar o risco que essas pessoas corre,  

quem estiver contaminado essa insalubridade não vai 

resolver nada, porque é a vida que a gente tem que 

preservar, mas a gente quer pelo menos valorizar os 

profissionais que estão à frente, ou seja, todos, porque os 

postos de saúde estão funcionando normal, está tendo 

atendimento ao público, os motoristas, como todos sabem 

apresentei um requerimento na semana passada perguntando 

qual é o procedimento que tem que ser tomado com esse 

motorista que carregou uma pessoa contaminada, não é justo 

esse motorista que carregou a pessoa contaminada não ter 

insalubridade, ninguém pensa em insalubridade para essa 

pessoa, porque segundo eles não é uma profissão que 

precisa, mas dá uma olhada no tamanho e proporção que tomou 

a necessidade dessa insalubridade agora; aproveitar a nossa 

indicação vereadora Cris e também cobrar o Executivo 

Municipal a respeito do laudo, que foi contratado pelo 

próprio Prefeito a respeito da insalubridade em toda a 

Prefeitura Municipal, em todos os órgãos da Prefeitura 
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Municipal e uma vez não apresentada a público porque 

contratou-se outra empresa de consultoria para analisar 

aquele laudo que já existia, já contratado pela mesma 

gestão, ou seja, uma vez que contratou, vereador Júnior se 

eu tiver errado você me corrige por gentileza, contratou 

uma empresa, gastou-se o dinheiro público com aquela 

empresa para gerar um laudo para saber quem de fato merece 

insalubridade ou não e apenas engaveta esse laudo, no 

mínimo teremos que apurar quais as medidas a serem tomadas 

diante da situação, porque passa a não cumprir um documento 

que ele mesmo contratou, posteriormente ainda veio outra 

empresa, mais um dinheiro público gasto com essa outra 

empresa, segundo o Prefeito Municipal e os administradores 

essa empresa estava analisando se de fato aquele laudo 

tinha que ser cumprido ou não, então veja que barbaridade o 

que a gente enfrenta aqui em Naviraí, hoje a gente pede por 

causa do coronavírus, mas lá atrás foi deixado de fazer por 

incompetência ou por falta de gestão, por algum motivo que 

não cabe aqui denominar; mas fica aqui a nossa indicação e 

que o prefeito possa pensar em uma maneira de alcançar esse 

teto máximo de insalubridade para todos os profissionais e 

que dê uma resposta para essa casa de leis, o que ele 

pretende fazer com esse laudo gerado que está na 

prefeitura, segundo algumas pessoas que já tiveram contato, 

vários profissionais têm direito e não estão recebendo. 

Solicitou um aparte o vereador Júnior – para complementar a 

indicação de vossa excelência, eu acompanhei essa questão 

desde a gestão passada, quando surgiu o laudo em 2015 

publicado 2015 ou 2016 que tirou o direito de várias 

categorias, um laudo a princípio no entendimento dessa casa 

e dos vereadores que estão mais tempo aqui, um laudo feito 

nas coxas, com perdão da expressão, e esse novo laudo foi 
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feito, foi de fato realizado, inclusive o gabinete da 

vereadora Lourdes acompanhou as visitas nos locais, as 

medições, e só fazer uma correção senhor presidente, não é 

questão de merecer ou não, é questão de ter direito ou não, 

essas categorias têm direito, esse laudo está na prefeitura 

há mais de ano e o não pagamento, já gerou ações judiciais, 

pelo menos uma meia dúzia de ações judiciais já existem 

tramitando para fazer valer o que é direito, então vossa 

excelência está correto na cobrança, de fato faltou colocar 

em prática aquilo que foi contratado pela própria 

prefeitura e que foi muito bem feito, reconheceu o direito 

de quem tem direito e não reconheceu de quem não tem. 

Vereador Símon - obrigado vereador Junior pela 

contribuição, então é isso, a gente precisa de um retorno 

de executivo municipal, até porque somos procurados pelos 

profissionais que dependem desse laudo para poder 

administrar sua vida pessoal, que o prefeito se 

sensibilize, sei que o momento é mais difícil do que a 

gente imagina, mas a nossa cobrança é como vereador Junior 

colocou, uma cobrança antiga, então que venha alguma 

resposta no mínimo pra gente informar a população. 

Presidente - solicito a primeira secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 60/2020 de autoria da 

Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, 

Gerente de Obras, indicando que sejam tomadas as 

providências necessárias para a realização da limpeza dos 

terrenos baldios, existentes no Bairro Portal Residence II. 

Presidente - solicito a primeira secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 017/2020 de 

autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva e 
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outros edis; expediente endereçado aos familiares da 

senhora Lucy Aguiar Filot da Silva, apresentando nossos 

votos de mais profundo pesar pelo seu falecimento. Ao seu 

esposo, Diácono Licinio, seus filhos Lucimar, Leandro e 

Luiz Henrique, e aos seus netos, rogamos que venha do 

Senhor o consolo aos vossos corações. Presidente - solicito 

a primeira secretária que faça o encaminhamento da mesma. 

Presidente - Determino à 1ª Secretária que faça a leitura 

da Ordem do Dia. Em segunda e última discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar n° 4/2020 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra; que em súmula: Altera a redação do 

inciso IX do artigo 86 da Lei Complementar n° 195/2018, de 

11 de abril de 2018, que "Dispõe sobre a revisão do Plano 

Diretor do Município de Naviraí-MS, e dá outras 

providências"; revoga o inciso I, e altera o inciso V do 

artigo 44 da Lei Complementar n° 63/2006, de 21 dezembro de 

2006, que "Dispõe sobre o CÓDIGO DE OBRAS DO MUNICÍPIO DE 

NAVIRAÍ e dá outras providências"; e altera o artigo 31 da 

Lei Complementar n° 67/2007, de 14 de setembro de 2007, que 

"Dispõe sobre o Zoneamento, Uso e Ocupação do Solo no 

Município de Naviraí e dá outras providências". Parecer da 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação, Josias de 

Carvalho, relator, acompanhado dos vereadores Marcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da 

Comissão de Obras e Serviços Públicos, Claudio Cezar 

Paulino da Silva, relator, acompanhado dos vereadores 

Eurides Rodrigues e Fabiano Domingos dos Santos – membros. 

Presidente: Em segunda e última discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar n° 4/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal; Coloco em discussão; coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 
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Declaro o Projeto de Lei Complementar nº 4/2020 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal aprovado por doze votos 

favoráveis em segunda e última discussão e votação. Em 

primeira discussão e votação o Projeto de Lei Complementar 

02/2020 de autoria do Poder Executivo Municipal; que em 

súmula: Altera a redação dos artigos 162, 164, 166, 167, 

168, 170, 172 e 173 e seus parágrafos e incisos, bem como 

revoga o art. 169 do Título IV, Capítulo I, todos da Lei 

Complementar nº 62/2006, que “Institui o novo Código de 

Posturas do Município de Naviraí, Estado de Mato Grosso do 

Sul” e dá outras providências. Parecer da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Josias de Carvalho, relator, 

acompanhado dos vereadores Marcio André Scarlassara e 

Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da Comissão de 

Educação, Saúde e Assistência Social, Maria Cristina 

Tesolini Gradella – relatora, acompanhada dos votos 

favoráveis dos vereadores Márcio André Scarlassara e Luiz 

Alberto Ávila Silva Júnior – membros. Presidente: Em 

primeira discussão e votação Projeto de Lei Complementar nº 

2/2020 de autoria do Poder Executivo Municipal; Coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei Complementar nº 2/2020 

de autoria do Poder Executivo Municipal aprovado por doze 

votos favoráveis em primeira discussão e votação. 

Presidente - Nesse momento vou abrir as considerações 

finais para cada vereador; quem quiser utilizar a palavra 

fique à vontade, mas vou seguir a ordem do livro de 

inscrição como a gente fez nas outras sessões. Tribuna. 

Presidente: Convido o Vereador Luiz Alberto Ávila Silva 

Junior para fazer uso da palavra por cinco minutos – senhor 

presidente vou tentar ser mais rápido, eu quero falar aqui 
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aos Servidores Públicos Municipais, eu até não falei no 

começo da sessão, mas ingressamos com um projeto de lei 

aqui que visa suspender o desconto dos empréstimos 

consignados dos servidores no período de três meses, já 

existe um movimento em nível nacional, inclusive com 

decisão da Justiça Federal de Brasília, que suspendeu já 

por quatro meses o desconto de consignados de aposentados, 

pensionistas e aposentados tanto do INSS quanto do serviço 

público e queremos estender isso aos Servidores Municipais, 

existem vários municípios aqui no estado inclusive, que já 

estão adotando medidas semelhantes, existem dois projetos 

na Assembleia Legislativa com esse teor de suspender a 

cobrança dos empréstimos dos Servidores do Estado, com a 

necessidade do distanciamento do isolamento social, as 

pessoas tendem a ficar mais tempo em casa e 

consequentemente consomem mais água, mais energia e mais 

alimento, em contrapartida, além de ser um reforço para a 

economia doméstica, a gente ainda consegue ajudar o 

comércio local, que está precisando de ajuda, e nesses dois 

parâmetros que a gente precisa pedir para as pessoas que 

puderem ficar em casa, mas a gente também precisa cuidar do 

comércio, para se ter uma ideia Presidente, essa medida se 

for adotada pela prefeitura municipal, coloca por mês, 

porque tira dos bancos, é isso, suspende, não é uma um 

calote, essas parcelas iriam pro final do contrato, 

suspende o pagamento aos bancos e esse pagamento fica na 

conta da pessoa, que necessariamente vai acabar gastando no 

comércio, não tem outro caminho para o recurso que a gente 

recebe, e só com essa medida a gente é capaz de colocar por 

mês, algo em torno de setecentos mil reais girando aqui na 

economia local, no final das contas vai acabar indo para os 

bancos de um jeito ou de outro, mas primeiro passa pelo 
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comércio reforça nesse momento de crise, nesse momento de 

dificuldade, acho que é uma medida que vem para ajudar, 

ajudar a economia do servidor e ajudar também o comércio 

local, setecentos mil  por mês presidente, em três meses 

podendo ser prorrogado pra seis, em três meses nós vamos 

ter dois milhões e cem mil reais girando aqui no comércio 

local, então acredito que é um reforço extremamente útil e 

necessário neste momento de pandemia, obrigado. Presidente: 

Convido a vereadora Rosangela Farias Sofa para fazer uso da 

palavra por cinco minutos – hoje nós debatemos muito sobre 

covid, mas existe uma preocupação muito grande que é a 

dengue, está sendo falado, divulgado e inclusive vou ligar 

mais tarde, colocando uma situação, eu acho que tem que ter 

um boletim da dengue sim, tem que ter um boletim todos os 

dias, porque para o covid eu estou vendo que está dando 

certo, as pessoas começaram a se preocupar, já tem uma 

pequena minoria que está na rua, pra se comparar com uma 

cidade com cinquenta e cinco mil habitantes, a gente sabe 

que muitas pessoas estão cuidando, estão usando máscara, 

mas quando volta para o caso da dengue, a gente está vendo 

que ninguém está tendo cuidado nenhum, então conversei com 

o Zé Pereira hoje, quero parabenizar o pessoal dos agentes 

de endemia, o pessoal que está trabalhando incansavelmente, 

é desumano vinte e cinco pessoas para tomar conta de vinte 

e sete mil casas dentro da nossa cidade, vinte e cinco 25 

pessoas para visitar vinte e sete mil casas, então aquele 

pessoal que está ajudando com máscara para ajudar o pessoal 

do covid, nós também vamos ter que disponibilizar e começar 

ajudar para conter a dengue, hoje em Naviraí tem dois mil e 

quinhentos e nove notificação, com oitocentos e oitenta e 

nove casos confirmados, esses dados já superaram dos 

últimos seis anos e nos registros que tem da história de 
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epidemia no município, nós tivemos uma muito grande 

2012/2013, que teve três mil e quinhentas notificações, se 

não parar, nós estamos caminhando para superar essa maior 

epidemia histórica do município de Naviraí; eu perguntei 

qual é a área mais afetada e por incrível que pareça, está 

na cidade inteira, disse que hoje diminuiu pouquíssimo na 

área central e os bairros permanecem, mas o seu Zé Pereira 

disse que esse tempo está caminhando para diminuir, nós já 

passamos do ápice da situação que foi a quatro semanas, que 

teve uma notificação de quatrocentos casos em uma semana, é 

bem alarmante, nós precisamos cuidar; em 2018 o ano inteiro 

nós tivemos o registro de setenta e cinco casos e agora nós 

já temos oitocentos e oitenta e nove casos, então está 

muito triste mesmo, precisamos cuidar; também tem mais um 

dado aqui horroroso, mas eu tenho que passar para a 

população, a semana passada o pessoal do controle, oito 

agentes de endemias estiveram em uma única casa coletando 

material descartável, que somou em quatro caminhões de 

resíduos, essa casa está no bairro Vila Nova e esses 

agentes deixaram de atender duzentas e quarenta casas, 

porque a média é trinta casas por agente por dia, oito 

agentes em apenas uma casa coletando material descartável, 

quatro caminhões de material descartável; esses agentes 

foram limpar uma casa enquanto ficaram duzentos e quarenta 

sem ser atendidas, a casa está habitada, porém o pessoal 

está viajando e eles tiveram que entrar em conversa com a 

família, com os parentes, que deixou o pessoal entrar nessa 

casa e fazer a limpeza, só nessa casa tinha mais de dez 

focos de mosquito da dengue, então tem muitas casas 

abandonados em nossa cidade, os terrenos baldios segundo o 

seu Zé Pereira, o índice é pequeno de dengue, mas temos que 

limpar, porque tem animais peçonhentos, cobra, caranguejo, 
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escorpião e tudo mais, mas noventa e cinco por cento, são 

casas habitadas, então nós precisamos muito que o pessoal 

que está em suas casas limpem o seu quintal, cuidem das 

latinhas com água, pneus, o maior problema é pneu, até 

coloquei sobre algumas borracharias que eu visitei, ele 

também visita, só que eles visitam e quem faz a coleta é um 

outro setor, então eu acho que nós deveríamos conversar com 

o prefeito e pedir uma mudança disso, porque um setor com 

poucas pessoas, que vai ficar responsável por limpeza de 

bueiro que não acontece, a coleta de lixo, limpeza de 

fossa, poda de árvore e ainda coletar pneus, eu recebi uma 

reclamação, tinha mais de dois meses que não se coletava 

pneus, então se nós queremos frear a dengue, frear esse 

mosquito, nós temos que adotar outras práticas e pedir para 

a população que colabore; agradeço toda a população de 

Naviraí que está colaborando com máscaras, que estão doando 

para a gente se prevenir do covid, mas nós também temos que 

nos prevenir do aedes aegypti; dizer ainda que oficialmente 

estamos esperando informações de três casos, que está 

aguardando informações de morte, vítima de dengue 

hemorrágica, então nós precisamos cuidar, nós não temos 

nenhum caso de morte por covid, mas já temos três 

aguardando oficialmente o resultado de vítimas de dengue 

hemorrágica, então é muito preocupante, dois mil e 

quinhentos e nove notificações, com oitocentos e oitenta e 

nove casos confirmados; temos que tomar cuidado. Obrigada a 

todos. Presidente: Convido o Vereador Josias de Carvalho 

para fazer uso da palavra por cinco minutos – senhor 

presidente, nobres pares, senhores presentes, ouvintes da 

Rádio Cultura; quando nós cobramos uma autoridade política, 

é porque nós também somos cobrados aqui, todos nós somos 

cobrados constantemente, pelas redes sociais, pessoalmente, 
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por telefone, enfim, e nós cobramos de uma forma, eu acho 

com coerência, forma educada, com respeito, mas a medida 

que as pessoas possam entender também o que aconteceu e o 

que está acontecendo, respeitando as ideias, o entendimento 

de cada pessoa; o vereador Júnior citou no tocante ao nosso 

representante do município, como Deputado Estadual, o Fi da 

Paiol também citou, tanto quanto o vereador Márcio 

Araguaia, são questionamentos e eles entenderam que poderia 

haver uma atuação mas contundente no tocante a essa 

situação de pandemia que nós estamos passando, o vereador 

disse que teve quatro prefeitos no gabinete do deputado 

Onevan, parabéns, está atendendo a região, outro políticos, 

o meu questionamento foi, ele não deveria estar sentado com 

o nosso prefeito, discutindo a situação, já que a maior 

parte dos votos foram em Naviraí, então talvez haja um 

desdém com o eleitor do município; agora falar que ele fez 

a santa casa, não, quem iniciou foi o Simplício Vieira de 

Souza Nego, ele sim foi o idealizador e depois veio uma 

conclusão efetiva pelo Deputado, também no tocante ao 

centro odontológico, mas na verdade, quando nós podemos 

construir uma casa, a gente vai na loja, tem até o crédito 

aberto, você vai e compra, agora quero saber quem pagou a 

dívida, isso que a população tem que saber, quem pagou a 

dívida, foram oito anos do saudoso Euclides Fabris, foram 

oito anos do prefeito Zelmo de Brida, foram quatro anos do 

prefeito Léo pagando conta e do prefeito atual, 

recentemente fez um acordo pagando mais oito milhões, é 

isso que as pessoas têm que entender, então não fez nada na 

minha opinião, essa é a minha opinião eu acho que a 

cobrança é válida, cada um tem o seu entendimento, nós 

respeitamos o entendimento de cada um, mas eu vejo que uma 

situação dessa que nós estamos passando no momento, teria 
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que ter uma atuação efetiva, temos que contar com quem 

representa hoje dentro do estado o município de Naviraí, 

que é o deputado que representa, então nós contamos com 

ele, com a força política dele, para isso ele foi eleito, e 

a grande maioria dos votos foi de Naviraí, a região apenas 

consolidou, complementou, agora deveria ter um 

reconhecimento maior para o município, respeitar o prefeito 

do município, aquilo que eu disse, não podemos entrar na 

política quanto pior melhor, para eu poder sobressair na 

próxima eleição, se o prefeito está indo mal para mim é 

bom, não podemos entrar nesse joguinho, isso é uma política 

antiga, é defasada, hipócrita, medíocre, então nós temos 

que ter hoje uma direção e a direção hoje é essa prioridade 

do combate a essa pandemia, que na verdade aos poucos está 

se alastrando, a gente sabe que está se alastrando, por 

mais que tenhamos o cuidado, ela vai ela vai atingir o seu 

o seu nível de contaminação, então no tocante a isso que eu 

me preocupo, a esse tipo de coisa, que as nossas 

autoridades políticas, Deputado Onevan, Prefeito, nós 

vereadores, como disse o vereador Neninha, temos que estar 

sentados juntos e somar pelo Município de Naviraí e é isso 

que eu estou cobrando nesse momento, não é nada pessoal 

contra o deputado, também tenho o meu carinho por ele, meu 

carisma, mas eu tenho esse entendimento. Obrigado 

presidente. Pela ordem o Vereador Ederson Dutra solicitou a 

palavra – pelo regimento interno, eu queria pedir a vossa 

excelência, tenho dois minutos na minha fala, o vereador 

tocou meu nome. Presidente – vereador Ederson eu vou ceder 

os dois minutos porque ele usou da sua fala a respeito dos 

quatro prefeitos, ele não mencionou vossa excelência, então 

você se atente aos dois minutos e a matéria dos quatro 

prefeitos que visitaram o deputado estadual. Vereador 
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Ederson - eu ouvi a fala de vossa excelência, do vereador, 

e reafirmo mais uma vez, os prefeitos procuraram o 

deputado, estão preocupados com o seu município, igual os 

vereadores aqui estão todos preocupados com o nosso 

município e eu reafirmo o convite mais uma vez, qualquer 

vereador que queira ir, venha comigo, com a Rosângela, que 

somos os vereadores do PSDB aqui e representamos o partido 

do deputado Onevan de Matos, para que juntos façamos uma 

união pelo Município Naviraí e nós vamos descer do 

palanque, nós nãos estamos em campanha política, o deputado 

não é candidato a nada, vamos pensar mais nos seres 

humanos, nas vidas, vamos parar com discurso político, 

discursos demagogos, faraônicos, porque hoje a realidade é 

bem tranquila, hoje nós temos que nos preocupar com vidas, 

a gente não sabe o dia de amanhã talvez não estaremos aqui 

amanhã, não seremos candidato a nada, o momento agora não é 

de embate, o momento agora é de união, eu reafirmo mais uma 

vez o compromisso do deputado Onevan com todos os 

vereadores desta casa de leis e com o Prefeito Municipal, 

convido a todos a comparecer à Prefeitura Municipal, para 

que juntos possamos conseguir tomar uma atitude concreta em 

prol do município de Naviraí e do povo naviraiense. 

Obrigado Presidente. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus dou por encerrada a presente sessão e para 

constar em ata, Rosângela Farias Sofa, primeira secretária, 

lavrei presente ata que vai por mim e o Presidente 

assinado. SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos vinte e dois dias do mês 

de abril do ano de dois mil e vinte. 
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